

SEVILLA

Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VITUESA, 30 Apartado de Correos, 93.—Teléfono, 340 25 ejemplares; 1,75 ptas.

El Liberal

SEVILLA

SEVILLA: Un mes... 2 pta. PROVINCIAS: Trimestre... 6 » EXTRANJERO: Trimestre... 15 » Número suelto, 10 cts.

ASPECTOS

EL COCHE DE SEGUNDA

Leemos que la Dirección de Ferrocarriles ha suprimido los coches de segunda clase en el tren correo entre Madrid, Valencia y Alicante. El mixto ó el expreso: no hay término medio para el viajero que no es capitalista ó proletario. O el mercancías distinguido, que es el mixto, ó el tren de lujo.

Las clases medias no tienen prisa por llegar a ninguna parte. Se las exonera del expreso. Les quedaba el correo, no muy allá en eso de velocidad, y ya vemos que la Compañía, en la línea de Levante, suprime el coche de segunda. Demócrata previsión de la Compañía, que tiende a unificar el nivel de las clases sociales!

Pero, ¿es demócrata ó codicioso afán de exprimir al viajero que por su pelaje no se clasifica entre los artesanos y por su pecunia experimenta estrecheces más agudas que éste?

Ante la necesidad de un viaje, el pequeño burgués, el modesto empleado, el rentista que vive a media ración, la gran masa social sujeta al jornal vergonzante, que se llama el sueldo, por el que dirán ó por espíritu de educación que deslinda sus contactos, al ir a proveerse del billete de ferrocarril, nunca titubeará, frente a la taquilla, en optar por el boleto de primera cuando en el convoy de lujo falta el departamento de segunda, y aun cuando ello le cueste un supremo sacrificio, demasiado gravoso para su escuálida bolsa.

Las Empresas ferroviarias que no intensifican la circulación, abaratando las tarifas y proporcionando facilidades al ilota pasajero que no viaja por turismo, sino por necesidad, todavía aprietan más el dogal, simplificando las clases que se acomodaban a los distintos recursos.

Y no es que vayamos al tren comunista, ¡ca!, al *tótem* *recolatum* de los convoyes soviéticos, donde en horrible mescolanza promiscua el nauseabundo tártaro y el guardia rojo soez, y hasta algún que otro ejemplar de la raza boyinar, alternando con el viajero en los vagones apuestos. A donde se tira es a las tarifas uniformes bien nutridas, aunque a la gama social la parta un rayo.

Dos tarifas únicas, fuera de las que no hay opción para el público, es el ideal de las Empresas ferroviarias. Que, por añadidura, y de paso, simplifiquen bastante su contabilidad.

Pero, ¿qué es el público, en este tiempo y en todos los tiempos? Factor inapreciable, entelequia desdafiada en los Olimpos de los Consejos de Administraciones.

HARPAGON.

El golpe de Estado persa

La protesta del shah Ahmad

París.—El shah de Persia, Ahmad Kadir, que se encuentra en París, ha dicho a un redactor de «Le Matin»:

En este momento trágico en el porvenir de mi país está puesto en peligro, todos mis pensamientos van hacia mi pueblo, al cual dirijo esta declaración. Desde que Riza Khan, a consecuencia de un golpe de mano, ha acabado por apoderarse del ejército y por abusar de las fuerzas públicas del país, no ha cesado de maniobrar contra las leyes constitucionales del imperio. Para evitar toda agitación interior, he creído oportuno alejarme de mi país é imponerme este duro sacrificio, que demuestre con mi ausencia cuánto desaprobó los procedimientos ilegales de tales actos arbitrarios.

El golpe de Estado que Riza Khan acaba de consumar contra la Constitución y contra la dinastía, se ha efectuado por la fuerza de las bayonetas.

Ataca profundamente las leyes más sagradas, y fatalmente conducirá a mi pueblo a grandes calamidades y a sufrimientos que no merece. Contra ese golpe de Estado elevó mi más solemne y vehemente protesta. Considero y consideraré sin valor todos los actos que emanen en el porvenir de este Gobierno. Conservo todos mis derechos, así como los derechos de mi dinastía a la corona de Persia, que por la gracia de Dios yo tengo de las leyes fundamentales de la Constitución de mi país.

Soy, y continuo siéndolo, el soberano legítimo de la Persia, y espero la hora de volver a mi patria, para continuar sirviendo a mi pueblo, del cual no olvidaré jamás la nobleza de su carácter y lealtad con que siempre se ha manifestado en los momentos más difíciles.

Los mañana EL LIBERAL.



Distinguidas familias que anoche concurrieron al banquete conmemorativo de la fecha del armisticio. (Grupo fotográfico S. del P.) (Fdo. Gori.)

LECTURAS LITERARIAS

«TARDES DE PROVINCIA», por Juan Lacomba.

Cuando hemos vuelto los ojos, iluminados por siempre, hacia el Levante, hacia el rosicler irrisado de concha marina de Valencia, indagando minuciosos en la producción artística nueva, los hemos tornado, una y otra vez, llenos de vana decepción. En los horizontes de aire claro y salino del golfo de Valencia mirábamos descubrir una prístina blanca que traiera erguida una Victoria de alas abiertas al soplo de un viento salobre y juvenil.

Pero en Valencia hemos hallado pintores y escultores — admirables quizás — que se han detenido deleitosos en la contemplación de un brillante mundo externo, de un costumbrismo marinero ó de un costumbrismo campesino, contemplado ya desde los mismos puntos de vista por dos generaciones artísticas. Y en esta visión — como cascada, como manera — falta la huella individualista del «yo» interpretativo, el «brismo», como acertadamente hizo notar un crítico desde las columnas de «El Sol», con motivo de una reciente Exposición de arte nacional.

Por lo que afecta a la literatura... En la lírica, Valencia nos ha brindado el marasmo de un coro resonante, de un gran concertante final de ópera de gran espectáculo, zumbido de orfeón, ecos de las voces trovadorescas de los viejos maestros del gay saber, versos declamatorios y multitudinarios, grandes acordes del laúd provenzal.

En tanto, ha funcionado esa notiva del señor Blasco Ibáñez...

El tono menor de intimidad, pleno de las sugerencias de una voz templada — mustiada — y persuasiva, es el aliento de estas «Tardes de provincia», del poeta valenciano Juan Lacomba.

Se trata de un libro moderno, de lírica moderna, de estilo conciso; pero muy laborado por un pensativo y silencioso — mano en la mejilla — hombre rural.

Su llegada nos ha condecorado con la sorpresa agradable de un nuevo paladar, ó desconociente de un cambio brusco de temperatura.

Porque es lírica de interior está de las «Tardes de provincia», en donde — no obstante las insinuaciones de nuestro Juan Ramón, de nuestro Antonio Machado — se advierte la originalidad, y ya no caben, ni por un momento, las posibilidades del recital aparatoso de «Lo Rat Penat», imprimiéndose el pulso firme y la gentil apostura de un buen esgrimidor.

En los versos de Juan Lacomba se encuentra conseguida maravillosamente la más exacta línea de formal del pensamiento, el más puro perfil de una sobriedad griega no aprendida:

«Del molino llega la canción del agua y la de la piedra. Canciones que son vida, entre el silencio de la tarde en flor. ¡Oh, si se espaciera la canción alegre de la molinera, y todo cantara el bello poema de la tarde clara! ¡Como llenaría el alma de un ritmo de amor y de risa!»

No cabe mayor planismo. Tal es el mejor mérito del poeta Juan Lacomba.

Pero también queremos hacer constar que en la serenidad para de las «Tardes de provincia» la voz del poeta se va tornando á veces buida, como un estilete sentimental, en la hora débil y en el desmayo de los erupciones rurales, melancoliosos. Es cuando:

«... los árboles se inclinan ante el silencio...»

«...asnos humildes y tristes y viejos.

«Esa miseria cristiana de resignación y anhelo, esa miseria que llora y se conforma al momento; miseria de Jesucristo sobre un asno caballero.»

Y fatalmente, hija de nuestra de-

bilidad, acude a los ojos esa lágrima misericordiosa — difusa y comunal — que se vierte por la miseria y el dolor de todo lo creado, por los propios dolores y miserias de nuestro vivir cotidiano, atisgado de secretas rebeliones internas, para luego seguir, resignados y afables, añanándonos un día y otro día...

RAFAEL LAFFON.

Este número ha sido visado por la censura gubernativa

Ideas científicas actuales

¿Se podrá obtener la vida?

A la santa memoria de mi padre.

Como por mas que espere, jamás se extinguirán las bárbaras vibraciones que en la inmensa escala de mis emociones produjo tu marcha, hoy me esfuerzo en salir de la salvaje selva donde mi alma atemorizada por la brutal ofensa se encuentra perdida, para recoger como reliquia de mi mayor veneración la herencia mayoridística que me legastes.

Faltará en mis modestos trabajos el privilegio de tu alta sabiduría, no portarán aquellas bellas descripciones imaginativas de los tuyos que nos proporcionaban alas para remontarnos a las celestes cumbres de la idealidad... pero aquella inclinación al Bien con que me hicistes conculgar desde que despertaron los primeros latidos de mi corazón dormido de infante, será en ellos luz y guía para hacerlos dignos de tu santa memoria...

... Es la mejor ofrenda que puedo presentarte en el santuario de mi alma.

De algún tiempo á esta parte viene circulando el rumor de que, gracias a las propiedades del rúdium, y bajo su acción, se había llegado á originar la vida en un caldo esterilizado. Pero esto, á pesar, y aún por lo mucho que tiene de fantástico, no deja de ser una exageración de comentaristas indocumentados, que «mas papistas que el Papa» han legado más lejos de lo que afirmaba el célebre experimentador Butler Burke — de quien son los trabajos á que hacen referencia —, el cual no pretendió otra cosa, sino que sus experimentos habían llegado á proporcionar un lazo de unión entre la materia no viva y la materia viva.

En una más de las grandes paradojas humanas: el hombre, que aún no ha llegado al conocimiento de la conservación de su propia vida, pretendiendo llegar á originarla... sin conocer su origen. Porque si bien es cierto — y ello está hoy fuera de toda duda — que la vida se originó en el mar, — «Y dijo Dios: Produzcan las aguas reptil de ánima viviente, y aves que vuelen sobre la tierra, en la abierta expansión de los cielos» — palabrarías del primer capítulo del Génesis — y que los elementos que constituyen tanto el aire como el agua del mar, son los mismos que entran en la constitución del cuerpo humano — oxígeno, nitrógeno, carbono, hidrógeno y sodio, principalmente — indicándonos donde se originó la vida, no es menos cierto que seguimos desconociendo cómo se originó la vida.

Muchas, muchísimas cosas ha llegado á descubrir el hombre acerca de la naturaleza de la vida. Gracias la microscopio todos los seres vivos se nos han revelado como compuestos de células pequeñas; el hombre consta de millones de millones de ellas, y en solo se componen de una célula. Sabemos que estas células están cambio, hay organismos vivos que hechas de una substancia llamada protoplasma, completamente

DESDE LISBOA

En las elecciones portuguesas han triunfado los demócratas

Lisboa.—Según los datos que se han recibido hasta ahora, los candidatos que han resultado elegidos son: 82 demócratas, 32 nacionalistas, 8 demócratas de la izquierda, 7 independientes, 4 católicos, 6 realistas, 2 socialistas y 6 representantes de los intereses económicos.

Aunque no se conocen aún los resultados definitivos, se cree que éstos no harán variar gran cosa la situación hasta ahora conocida de los diversos partidos que han intervenido en la lucha electoral.

Por eso ya se da por seguro que el partido democrático tendrá mayoría en las futuras Cámaras.

El nuevo Presidente de Letonia

Riga.—Después de una segunda votación en el nuevo Parlamento letón, el señor Janis Chakste ha sido reelegido presidente de la República letona por un periodo de tres años.

En la primera votación, el poeta socialista señor Raimi obtuvo treinta y tres votos.



LA CARTA DEL AMANTE

El marido (aparte).—¿Qué susto he pasado...! Temi que fuese la cuenta de la modista...

(De Le Rivre, de París.)

Un banquete de Mussolini al marqués de Pinedo

Roma.—El presidente Mussolini ha dado un banquete en honor del comandante aviador marqués de Pinedo, y del mecánico Campanelli, que le acompañó en su estado aéreo.

Al banquete asistieron numerosos ministros, miembros del Cuerpo diplomático y personalidades.

EL MOVIMIENTO INSURRECCIONAL DE SIRIA

Detalles del bombardeo de Damasco

París.—Telegrafían de Alejandría al «Petit Parisien» que uno de los colaboradores del general Sarrail ha dado noticias concretas acerca de la intervención de éste en la represión del movimiento insurreccional que ha motivado su relevo.

Según la personalidad aludida, el día 18 de Octubre, y con arreglo á la orden recibida del general Sarrail, se hicieron exactamente ocho disparos de cañón sobre dos barrios de Damasco, cuyos habitantes se hallaban en plena revolución y amenazaban invadir el centro de la ciudad.

El día 19 se reanudó el bombardeo cuando los rebeldes, en considerable número, asaltaron el palacio de Asem, saqueándolo. Como consecuencia de estos bombardeos, el número de casas que fueron destruidas ó sufrieron desperfectos de alguna importancia no pasó de 300. Las víctimas se elevaron á 137, de las cuales catorce soldados franceses muertos, cuarenta y siete heridos y cincuenta armenios que perecieron estrangulados á manos de los rebeldes.

restablecido, y los insurrectos entregaban á las autoridades francesas tres mil fusiles.

El párrafo posterior fué originado por una proclama que el consúl inglés hizo fijar en las esquinas los días 22 y 23, invitando á todos los súbditos ingleses á abandonar inmediatamente Damasco, ante el temor de un nuevo bombardeo, iniciativa injustificada, ya que el propio general Sarrail había hecho promesa formal al expresado consúl de advertirle con tiempo suficiente en el caso de verse obligado á ordenar un nuevo bombardeo, promesa que fué exactamente observada por dicho general.

Según los diarios, el señor De Jouvencel ha rogado al señor Dreffrey, colaborador que fué del general Weygand en Siria, que vuelva á ocupar el cargo de secretario general de aquella Alta Comisaría.

No deje de leer diariamente el folletín. Es una obra maestra, y le puede traer unas pesetas.

Se ha firmado el acta para la permuta del edificio de Santo Tomás

La prolongación de la calle Canalejas

El señor Viquez Armero manifestó esta mañana á los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento que se había reunido la Comisión mixta para la permuta de edificios militares, firmando el acta de convenio para la del edificio de Santo Tomás, que se llevara al próximo Pleno para su estudio y aprobación.

Además se ocupó también de la permuta del trozo del cuartelillo de Milicias de la calle Julio César, á través del cual se proyecta prolongar la calle José Canalejas. Agregó que mañana se verificará una inspección ocular de dicho edificio, á fin de que la Comisión estudie sobre el terreno el que haya de incorporarse á la vía pública.

El concurso de EL LIBERAL

En el escaparate del Bazar-Joyería están expuestas las alhajas.

Para que el público pueda apreciar el valor de las alhajas entre las cuales se puede elegir el premio de nuestro Concurso de Navidad, en los escaparates del Bazar-Joyería de calle Harinas han quedado expuestas todas las que en su día figuraron en la relación que publicamos, todas ellas de gran valor y de singular mérito.

Entre las alhajas expuestas, con el buen gusto que es característico en las bellísimas dependencias del Bazar-Joyería, hay relojes para señoras y caballeros, pulseras, lanzaderas, sortijas de piedras variadas, zarcillos y unos bellísimos mantones de Manila, por los cuales suspirarán todas nuestras concursantes.

El dueño del Bazar-Joyería, nuestro estimado amigo don Francisco González, ha elegido lo mejor de la

casa para que sea el premio de nuestro Concurso de Navidad, así que cualquier alhaja que se elija será de precio y mérito.

Oportunamente colocaremos en los escaparates de varios establecimientos céntricos ampliaciones fotográficas de las alhajas y de los mantones expuestos, para que el público vea su calidad y su valor.

El éxito de nuestro actual Concurso «En que número caerá el «gordo de Navidad», lo prueba el extraordinario número de boletines que para el mismo estamos recibiendo.

Con arreglo á las bases convenientes, nuestros lectores pueden enviar los boletines como más fácil les sea, y los de fuera de Sevilla, en sobre abierto, con sello de dos centimos.

En Turquía se modifican las costumbres

Y el sombrero sustituirá al velo

La lectura de las cartas que envían los corresponsales de Constantinopla á los periódicos da idea de la honda transformación que allí se está operando en las costumbres.

Entre otras innovaciones, se ha preocupado el Gobierno, y para ello ha dado órdenes á todos sus representantes de las provincias, para que se lleve á efecto un movimiento en favor del uso del sombrero, en sustitución del fez.

Las mujeres irán poco á poco dejando las murellinas y velos que ocultaban sus rostros. En actos oficiales recientes, las damas turcas se presentaron ya en los salones despojadas del tradicional velo.

Otros detalles y curiosidades interesantes recogen los periódicos franceses, que vienen á demostrar la corriente europea y modernista que invade y revoluciona actualmente las costumbres orientales de la vieja Constantinopla.

VEA V. NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS POR PALABRAS



El nuevo Jafía, con su hermano mayor, y el capitán Cogoyudo, que ha estado educándoles hasta la proclamación. Foto. Agencia Gráfica. (Fdo. Gori.)

INFORMACION GENERAL - ARTICULOS

Manifestaciones del Gran Duque Nicolás de Rusia

Nueva York.—No es mucho lo que se sabe acerca de la actuación del Gran Duque Nicolás, generalísimo de los ejércitos rusos durante la guerra mundial. Sin embargo, noticias de lo que está haciendo, de cómo ve y lo que piensa acerca de la situación de Rusia han llegado por conducto de la Princesa Cantacuzene, Condesa de Speranky, que no solamente visitó al Gran Duque en Choigny, cerca de París, donde residió, sino que celebró una entrevista con el recibiendo autorización para darla a la publicidad, en la cual hizo declaraciones acerca de las condiciones de su patria y del futuro de Rusia.

«La casa del Gran Duque Nicolás Nikoláevich en Choigny es una modesta residencia, dijo la Princesa Cantacuzene. Lo puede probar cuando tuvo el honor de ser invitada a un almuerzo por el generalísimo de las fuerzas combatientes de Rusia durante la guerra mundial.

«Alto y de un buen parecido, fuerte y de una salud excelente, el gran duque, a pesar de sus sesenta años de edad, es un joven mental y corporalmente. Desde que llegó a Francia como refugiado el gran duque ha guardado un impenetrable silencio acerca de las cuestiones políticas. Consintió en ser entrevistado por mí.

«La nación rusa está hambrienta», me dijo solemnemente. «El pueblo sabe que la escasez general que sufre es causada por el régimen a que Rusia se ve ahora condenada por los soviets. No pasa día sin que algún grito de desesperación llegue a nuestros oídos y la tiránica minoría, aunque odiada, se mantiene por el terrorismo. Un sistema de supervisión policíaca, de la más concebible crueldad, prevalece y aunque yo no soy profeta, confío en los resultados finales.

«El pueblo recibió las primeras

promesas de los bolcheviquis con confianza. El tiempo produjo una revulsión de los sentimientos. Hasta ahora, excepto un pequeño grupo que vive lejos de la nación, no hay ruso que no desee un cambio y el fin de los actuales abusos.

«Creo que la revulsión del bolchevismo vendrá y sólo puede venir de los propios rusos. Una intervención extranjera podría derrocar fácilmente el actual Gobierno, pero los extranjeros se encontrarían ante la imposibilidad de establecer ningún otro régimen que no tuviese la confianza del pueblo. Esta es la razón por la cual los rusos no han solicitado la intervención de las potencias extranjeras en sus asuntos.

«Las cuestiones fundamentales —y sírvase tomar nota de mis palabras— sólo pueden discutirse y arreglarse en territorio ruso y de acuerdo con las aspiraciones nacionales. El pueblo ruso debe decidir su propia suerte y bajo qué leyes ha de vivir después de ser liberado. La organización de la nueva Rusia debe tener como orden los derechos legales, el orden y la libertad individual.

«El gran duque desmintió categóricamente los rumores de que aspira al trono de los Zares.

«Yo no soy pretendiente—dijo—ni soy un emigrado en la antigua acepción francesa de este vocablo. Soy simplemente un ciudadano y un soldado ansioso de regresar a mi patria para ayudar a mis compatriotas. Cuando Dios dé a nuestra causa la victoria la nación deberá decidir acerca de su forma de gobierno».



De la Diputación

Acuerdos de la Comisión Provincial.—Hacia la Asamblea de las Diputaciones.

Presidida por el señor López Cordero y con asistencia de los vocales señores García Oviedo, González Parejo, Mezquita, Canacho Baños, Clavero y marqués de San José de Seria se reunió esta mañana la Comisión provincial.

Dada cuenta, una vez que fué aprobada el acta de la anterior, de una carta circular del presidente de la Diputación de Madrid, respecto a la conveniencia de celebrar una Asamblea de Diputaciones en fecha próxima, con el fin principalísimo de nombrar una Comisión que gestione de los Poderes Públicos la aprobación de tributos, se acordó adherirse a dicho acta.

También se dió cuenta de que el Banco de Crédito local de España propone suscripción de acciones a esta Diputación para el mejoramiento de la vida local, adoptándose el acuerdo de que quedara sobre la mesa cuanto con este asunto se relaciona.

La Comisión, a la que también

concurrieron el secretario, señor Montes del Castillo, y el interventor, señor Díaz de la Torre, conoció de un expediente sobre concesión de un ferrocarril secundario, sin garantías de interés por el Estado, acordando emitir informe en el sentido de que proceda acceder a lo solicitado.

Se aprobaron varias facturas, cuentas de gastos y otros asuntos de trámites del Negociado de Beneficencia.

Asimismo acordó la Comisión el apremio contra los Ayuntamientos de la provincia que aparecen en desahucio en sus cuotas de aportación municipal.

Dióse cuenta de una solicitud del farmacéutico primero del Hospital Central, don Juan B. Poderoso, interesando la sea concedida su jubilación, acordándose acceder a ello y nombrar en su lugar al segundo, don José Moreno Berraquero, con el haber señalado en presupuesto.

Bibliografía

Dios en la Naturaleza, por Camilo Flammarion.

Sabido es que en esta obra se propuso Flammarion dar la batalla al ateísmo y al materialismo preponderantes en la época en que la dió a luz, y sabido es también que sus argumentos fueron tales, que produjeron honda impresión en los medios científicos, filósofos y literarios del viejo y del nuevo mundo.

A partir de entonces, ya no fueron antinómicos los vocablos ciencia y ateísmo, religiosidad y experimentación, mecanicismo y espiritualismo. Flammarion había logrado poderlos concordar, sin mengua para la filosofía volterriana, más exigente, ni deterioro para las matemáticas más inflexibles.

Esta obra ha sido reeditada por la Casa Maucci, de Barcelona, muy pulcramente, en dos tomos, que se venden al precio de tres pesetas cada uno.

Para las profesoras y profesores de Primera Enseñanza

La moderna pedagogía ha desenterrado para siempre el procedimiento de «la letra con sangre entra», sustituyéndole por el de «instruir deleitando». De aquí el éxito alcanzado por «La Gimnasia Recreativa», preciosa colección de ejercicios físicos, publicada en Francia por Mme. Montefiore, a petición de directores y directoras de las escuelas, en la que se combinan de modo maravilloso la música, las palabras y los ademanes. «La Gimnasia Recreativa» ya está a disposición de los profesores españoles, traducida por el competente crítico musical don Víctor Espinós el cual, además ha sustituido la letra de las canciones que resultarían exóticas, por otra que es familiar a la infancia española. Contiene este

libro 122 ejercicios gimnásticos, 147 grabados y 11 musicales.

Se vende en las buenas librerías a cinco pesetas en rústica y a seis pesetas encuadernado. La Casa Editorial Bailly-Ballière, S. A., Núñez de Balboa, 21, Madrid, lo remite por correo certificado por 5'50 y 6'50, y envía gratis prospecto a quien lo solicite.

La entrega del nombramiento é insignias se verificará el próximo viernes, a las seis de la tarde.

—Después de un laborioso parto

NOTAS REGIONALES

CADIZ.

DE FUTBOL. PARTIDO DE CAMPEONATO. REAL BETIS BALOMPIE Y ESPAÑOL F. C.

Con tiempo desapacible celebróse el partido anunciado de campeonato A. entre los equipos Real Betis Balompié, de Sevilla, y el Español F. C. de esta.

Con mucho público, y arbitrado un colegiado, que lo hizo bien por cierto, comenzó el partido a las tres en punto, eligiendo campo el Betis y correspondiendo sacar al Español.

En el primer tiempo se jugó a gran tiempo y del so primeros quince minutos consiguieron los del Español el primer tanto, tras una bonita combinación, y después de cometerse una falta en el área de penalizaba contra el Español, hacen el segundo tanto los sevillanos.

Más tarde se forma un empuje en la puerta del Balompié, y se apunta el primer gol del Español, resultando un poco lastimado el portero del Betis, y al juego sigue en el ala derecha del Español.

Márquez, que ha sido varias veces amonestado por el referee, por el juego que emplea, es expulsado del campo, surgiendo protestas de cierta parte del público y agresión del citado jugador al árbitro, y cinco minutos después terminó el primer tiempo.

En el segundo, que se jugó mejor que el primero, hicieron tres tantos más los sevillanos y uno los del Español, resultando, por lo tanto, vencedores los del Betis, por cinco tantos a dos del Español.

En el vapor «Isleño» llegó de Larache, repatriado, el escuadrón expedicionario de dragones de Numancia, cuya Plana Mayor reside en Barcelona, siendo recibido por las autoridades y otras muchas personalidades.

El escuadrón viene al mando del comandante don Arturo González Freire, con un capitán, dos tenientes y un suboficial, componiendo dicha unidad 78 soldados.

En el tren mixto salió el escuadrón para Barcelona, siendo despedido por las autoridades y mucho público.

Encontrándose a bordo del trasatlántico «San Carlos», atracado al muelle Reina Victoria, se sintió acometido de unas fatigas el pasajero Pedro Fombellido Julián, dejando de existir a los pocos momentos.

Era natural de Santander, de treinta y ocho años de edad, soltero y de oficio peluquero.

El infortunado individuo esperaba la hora de embarcar en el «Reina Victoria Eugenia», en el que pensaba marchar a Buenos Aires.

De Madrid regresó don Francisco de la Viesca.

En el Hospital Militar ha de jado de existir el soldado del regimiento de Infantería de Melilla número 59, que procedía de la campaña de Marruecos, Francisco González Morales.

Felicitando ha dado a luz una hermosa niña la señora doña María del Carmen Domecq Rivero, esposa del culto abogado don José María Pernan.

Nuestra enhorabuena.

En la reciente reunión celebrada por el Sindicato gaditano, se ha acordado, a propuesta del secretario de este Juzgado de instrucción don Pedro Luna López, organizar un homenaje a las madres de los soldados muertos en campaña, a cuya iniciativa se procurará dar forma adecuada y discreta.

Se ha dicho hoy, por noticias recibidas de Jerez, que el Presidente del Directorio llegará a Cádiz el 22 al 23 del actual.

Terminadas las reparaciones que se le han practicado en el dique de Mastagorda, atracó al muelle el «Cruceiro XIII», para carbón, en el crucero «Princesa de Asturias».

Zarpó para Larache, llevando personal, viveres, material y ganado el vapor «Isleño».

El gobernador civil, señor Salas Vaca, ha sido nombrado académico de mérito de la Real Hispano-Americana de Ciencias y Artes de Cádiz.

La entrega del nombramiento é insignias se verificará el próximo viernes, a las seis de la tarde.

—Después de un laborioso parto

CADIZ.

PUERTO DE SANTA MARIA.

Victima de la maternidad ha fallecido en plena juventud doña Ana del Toro Díaz, esposa que fué de don Antonio Moreno Bedoya.

Al entierro de su cadáver asistieron personas de todas las clases sociales. Reciba la familia de la difunta nuestro más sentido pésame.

—Acompañado de su distinguida esposa llegó a ésta el acreditado comerciante don León Romero.

—La Comisión especial del pleno municipal encargada de gestionar la adquisición de material para el servicio de incendios, ha acordado declarar de urgencia el asunto y que se adquieran un camión-cuba, largas mangueras y cuanto se necesite para dicho servicio.

—Regresaron de Madrid los señores de Martín Bejarano (don Antonio).

—Los carniceros han visitado al alcalde para hacerle presente las grandes dificultades que se les presentan para adquirir carnes, lo que da motivo a la elevación de los precios.

—Estaban Sierpes Gil, de oficio cocher, con domicilio en la calle Chanca, 17, denunció hoy a la guardia municipal que su sobrino Joaquín Alonso Gómez, de unos trece años de edad, le había quitado de un baúl un billete de cien pesetas.

—Llevado el niño y su madre a la Comandancia de la guardia municipal resultó cierto lo hecho, confesando el niño que de ese dinero se había comprado unas botas, unas alpargatas y una boina, y que había dicho a su madre cuando ésta se las vió que se las había encontrado en la calle.

No es la primera «dichera» que «desuelta» este pollo, como suele decirse, pues en otras ocasiones también quitó en otro lugar una jaula y un camariño, y a la dueña de un acreditado hotel 25 pesetas, haciéndole cuentas en otros establecimientos por valor de cien pesetas.

—La madre, para mantener a cinco hijos que tiene está sirviendo.

—La Compañía de los Ferrocarriles Andaluces ha devuelto íntegra la fianza de 2.600 pesetas que se estableció por la Comisión de Fiestas de este Municipio para responder del establecimiento de los trenes especiales a Jerez durante los diez días de veladas en la Victoria.

—Muy en breve se estrenará en el teatro la hermosa película que lleva el título de «Nerón».

«La reina mora» y «Carceleras», pasadas recientemente, han gustado muchísimo, llenando el teatro gran número de espectadores.

—Está muy mejorada de la dolencia que ha sufrido la señora del técnico municipal de obras, don Manuel Romero.—Carrajal.

ECIJA.

Durante los días que el alcalde ha estado con licencia en Hilescas marchó varias veces a la corte para gestionar diferentes asuntos benéficos para la ciudad, y que algunos de ellos estaban en principio concedidos, faltando sólo al rápido despacho de ellos los informes y trámites consiguientes.

En su visita, acompañado del abogado don Manuel Figueroa Rojas, visitó los ministerios correspondientes, consiguiendo la formal promesa de que pronto será un hecho el ensanche del puerto y la construcción de la carretera, en su parte del Cerro de la Pólvora, ya que estos trabajos tiene que hacerlos Obras Públicas.

Respecto a las escuelas y material, nos dice el alcalde que es cosa de solicitarlo por conducto del inspector de Primera Enseñanza de la provincia, no dudando se alcanzará lo que se pretende.

La creación de grupos escolares será muy pronto un hecho, pues existe por parte de todo el Ayuntamiento el firme deseo de que se lleve a la práctica.

El alcalde, que, como siempre, está animado de los mayores deseos en bien de la ciudad, va a hacer un hermoso «album» artístico para el fomento del turismo en Ecija, donde, como es sabido, existen tantas joyas de verdadero arte, olvidadas y dignas de ser admiradas por los turistas que recorren Andalucía. Con ello se producirán grandes beneficios a la población.

—No se explica el por qué este Juzgado, no es elevado a la categoría de término, en vez de ser de entrada.

Ecija merece por su grande importancia que el Ayuntamiento, reconociéndolo así y como verdadera representación genuina de la ciudad, solicite del ministerio de Gracia y Justicia que a este Juzgado de instrucción se le conceda la categoría que pedimos.

Motivos más que sobrados existen para ello, los cuales no se los ocultarán al excelentísimo Ayuntamiento, que sabe tuvo ya este Juzgado dicha categoría, y que por cuestiones políticas y a ciencia y paciencia de quienes debieron protestar, sufrió la postergación.

Hoy que los tiempos son otros, que la justicia y equidad son apreciadas, es llegado la hora de pedir que el Juzgado de instrucción de Ecija sea elevado a la categoría de término que por tantos títulos le corresponde.

No dudamos que el alcalde, don Luis de Saavedra, como presidente de la Corporación municipal, sabrá encauzar este asunto, llevándolo a la práctica con el éxito

que es de esperar, ya que la ciudad, al ser engrandecida como se merece, lo recordarán siempre con general aplauso.

Una Comisión de distinguidas personalidades ha visitado al alcalde en este sentido.

Veremos lo que se hace.—Gomis.

BORNOS.

En sesión celebrada por la Corporación municipal se aprobó por unanimidad una moción presentada por el concejal don Francisco Cuenca, en la que propone se cambie el nombre de la calle Granada, una vez terminados los trabajos de pavimentación y acerado, por el de Jerónimo Armario, hijo ilustre de esta villa, y en la actualidad vicario general de la diócesis y director de la Real Academia Sevillana de Buenas Letras; reparando con ello una falta de justicia para con quien tanto ha enaltecido con su talento en las esferas del saber el nombre de Bornos, y dando además cumplida satisfacción a los anhelos de todo un pueblo.

También entre los vecinos de la calle del Puerto se están llenando profusamente pliegos de firmas que serán presentados al Pleno, aprovechando la oportunidad de hallarse ausente el homenajeado, en demanda de que a la mencionada calle se le cambie el nombre por el de Hilario de Francisco Cifuentes, ilustrado ingeniero que con sus vastos conocimientos en Economía política y administración de los Municipios, adquiridos en sus frecuentes viajes por Suiza, Francia y Alemania, está llevando a cabo importantes reformas al frente del Municipio y una honda transformación en las costumbres, con su ejemplo, en bien de la cultura general del pueblo, por lo que estimamos la petición muy justificada.—Corresponsal.

SANLUCAR DE BARRAMEDA.

NOTICIAS CORTAS

Sanlúcar de Barrameda 11.—Marchó a Madrid la infanta doña Beatriz de Sajonia y Coburgo Gotha, dando por terminada la temporada que en este su magnífico palacio ha pasado.

Los tableros pretenden subir el precio de la carne. A tal efecto, han dirigido un escrito al señor alcalde, quien ha hecho el mismo caso que si se tratara de un papel mojado.

La actitud del señor Sánchez González no autoñando la subida está siendo muy elogiada.

A Madrid y Barcelona marchó el propietario don Miguel Sánchez Ayala.

La Comisión Permanente ha acordado por unanimidad el nombramiento de archivero-bibliotecario del Municipio a favor del licenciado en Filosofía y Letras don Eduardo Bermudo Ortega.

—Ha fallecido don Juan Neva. Nuestro pésame a los dolientes.

—A Vigo marchó con su señora don Ramón de Bedmar y Larraz.

—De Sevilla regresaron el marqués de la Granja, don José Nudi, don Tomás Badajillo y don Francisco García Millán.

Con las formalidades de rubrica se ha posesionado de su cargo el nuevo archivero del Municipio, don Eduardo Bermudo Ortega.

—En su hermosa finca denominada «Coto de Doña Ana» pasan temporada los señores duques de Tarría.

—Marchó a Cádiz nuestro buen amigo y compañero don Rafael Garrido Castro, director del diario local «La Información».

—Marchó a Badajoz el nuevo fiscal de aquella Audiencia don Carlos Acquerino Fernández, distinguido sanluqueño, que hallábase aquí en uso de licencia.

—A petición propia ha sido destinado a Valladolid don José Molinero Junoy, secretario de este Juzgado de instrucción.

—Mañana se reanuda en el Principal las proyecciones cinematográficas.

Estas durarán hasta fin de mes, volviendo para Diciembre las frivolas variedades.—Quinoy.

Para la familia del médico de San Nicolás del Puerto

Suma anterior de Federación Sanitaria, 33.426,15 pesetas.

De la suscripción abierta por el Colegio Médico de Almería, 650 pesetas.

De la suscripción abierta por el Colegio Médico de Santander, 600 (Segunda remesa.)

Colegio Médico de Canarias, 125. Total, 34.801,15 pesetas.

Agregando los donativos recogidos en la Redacción de EL LIBERAL y los enviados directamente a la vida, que suman 2.750 pesetas, dan un total de 36.557,00 pesetas.

Los donativos deben enviarse al Colegio Médico, de diez a una y de seis a ocho, y a cualquier hora a Federación Sanitaria, plaza del Pacifico, 9, donde se recogerán mediante la entrega del correspondiente recibo.

EN LA CARRETERA DE CASTILLEJA

Chocan un carro y un camión, y resultan dos heridos graves

El Juzgado de primera instancia del distrito de San Román, en funciones de guardia, tuvo anoche conocimiento de que en la carretera de Castilleja de la Cuesta había chocado un camión con un carro, y como consecuencia del accidente resultaron dos hombres heridos de importancia.

De las diligencias practicadas por el Juzgado resulta que por dicha carretera se dirigía hacia el pueblo de Villanueva del Ariscal un camión propiedad del vinatero de aquella villa don Antonio García, conducido por el chofer Juan Jiménez Altoaguire, de veintidós años, vecino de Espartinas, y ocupado por varios individuos, entre ellos Antonio García González, de dieciocho años, y otro apellidado Morales.

El chofer cedió el volante a este último, que desconoce cuanto con esta materia se relaciona, y al llegar el vehículo a la Venta de Quinto chocó con un carro de la propiedad del vecino de Chucena José Pérez Monje, que se dirigía a Sevilla, to asistidos en Castilleja de la Cues-

tales resultaron lesionados de bastante importancia, siendo de momento asistidos en Castilleja de la Cuesta, y seguidamente trasladados, el primero a la Clínica de la Salud y el segundo a la sala del Cardenal del Hospital.

Antonio García González fué asistido de diversas lesiones en distintas partes del cuerpo, de pronóstico reservado.

El chofer Juan Jiménez Altoaguire presentaba al fractura del muslo izquierdo por su tercio inferior, de pronóstico grave. Dadas los caracteres de la lesión le fué amputada dicha pierna en la mencionada Clínica de la Salud.

El Juzgado de guardia practicó las oportunas diligencias, constituyéndose en el Hospital y en la Clínica de la Salud, tomándose declaración a los lesionados y a los individuos que ocupaban el camión.

Dichas diligencias han pasado al Juzgado de primera instancia del distrito del Salvador, al cual corresponde la continuación del oportuno sumario.

Palacio de Justicia

LESIONADO GRAVE POR ACCIDENTE DEL TRABAJO

Procedente de las minas de Peña de Hierro, en donde se lesionó de bastante importancia, ingresó en el Hospital Central el obrero Manuel Gall Durán, que sufre heridas por magullamiento, con grandes destrozos de los tejidos, en la mano y antebrazo izquierdos, cuyo miembro le fué amputado por el personal de guardia del benéfico establecimiento.

Del suceso se dió conocimiento al juez decaído, habiendo correspondido entender en el mismo, por tanto extraordinario, al Juzgado de instrucción del distrito de la Magdalena.

DETENIDO EN VILLALATAS POR PROMOVER ESCANDALO

La guardia de Seguridad y unos soldados de Soria detuvieron en Villalatas al vecino de aquella barriada Angel Ríos Ariza, de 35 años, por promover escándalo en estado de embriaguez y arrojar piedras al establecimiento de su vecino Antonio García Cano.

Antes de que el de Villalatas ingresase en la Comisaría de Vigilancia, fué asistido en la casa de socorro del Palacio de Justicia de una herida contusa en la región frontal, de carácter leve.

Angel Ríos quedó a disposición del Juzgado de instrucción del distrito del Salvador.

DE SOCIEDAD

—El próximo domingo, a las cinco de la tarde, tendrá lugar en el Real Círculo de Labradores el primer té danzante de la temporada en honor de las familias de los señores socios.

Para dicha fiesta han sido invitados sus altezas los infantes don Carlos, doña Luisa y doña Isabel.

—Se encuentra en Sevilla el culto magistrado excedente, querido amigo nuestro, don Luis Fernández Clérigo.

—Marchó a Huelva don Luis Molini, distinguido amigo nuestro.

—Llegó de Córdoba el capitán de Artillería don Gonzalo G. de Blanes.

—PELETERIA REYES, Plaza de San Fernando, 6.

Si lee esto

Verá satisfechas todas sus aspiraciones

Que consisten, como es lógico y natural, en hacer un buen negocio, lo cual no es muy fácil en los tiempos que corremos.

Un buen negocio sólo pueden hacerlo hoy los clientes de los señores Pueyo y Compañía, en cuyo despacho de plaza de Villas, 7, y Orfila, 12, el público encuentra tales bienes, que adquiere casi gratis los artículos.

Hay que tener en cuenta que en casa de los señores Pueyo y Compañía, que gozan desde muchos años excelente reputación, los mejores cuadros, espejos, marcos de todas clases, estampas, grabados, cromos, lunas de todas calidades y tamaños, cristales para portales, cristales imprimés labrados, baldosas para pavimentos, molduras de todas clases y colores y esculturas religiosas.

Además, la casa facilita, completamente gratis, presupuestos en cristales y lunas para toda clase de instalaciones y obras.

Muebles a plazos

al contado. Sillerías, estrados, dormitorios, comedores. La casa que más barato vende. Eduardo Santander. Correduría, 32. Teléfono, 458

Quejas del vecindario

COMO SE HALLAN LAS CALLES INFANTES E INOCENTES

Firmadas por casi la totalidad de los vecinos de ambas calles venimos recibiendo en estos días extensas y razonadas cartas, en las cuales describen con muy gráficos caracteres el estado en que se encuentran los pavimentos de las mismas.

No se pueden dar una idea de cómo se encuentran las citadas calles quinanos no pasen por ellas.

Es materialmente imposible transitarlas. Las nuevas levantadas, el atrocido lleno de baches profundos, apenas caigan las primeras aguas aquello será un faulga pesadilla, y los vecinos quedarán bloqueados sin poder salir.

Como esta queja se viene repitiendo una y otra vez, y los citados vecinos no se ven atendidos en su justa reclamación, por nuestro conducto la hacen pública, para ver si siquiera la escuchan quienes tienen la obligación de hacerla.

Noticias del Municipio

EL AGUA QUE NOS DAN

El ingeniero municipal comunicó a la Alcaldía que durante las últimas veinticuatro horas, la Empresa abastecedora de aguas ha suministrado al público 14.200 metros cúbicos de dicho líquido, 71 menos de los que está obligada.

LA RECAUDACION

Ayer se recaudaron en el Ayuntamiento por arbitrios extraordinarios, primero y segundo grupos, y ordinarios, 32.219, 48 pesetas.

VISITAS

Visitó al alcalde, conferenciando con el mismo, el conde de Villafuente Bermeja.

¿Quiere reunir dinero?

Esto no se le pregunta a nadie, ¿verdad?

Muchas hay que decirlo y repetirlo muchas veces, porque la Humanidad es así de indiferente. Esto, ni Macenteito lo hubiese dicho mejor.

Pues para reunir dinero no tiene que hacer otra cosa que figurar en la interminable lista de clientes de «El Palacio de las Gorras», Plaza, 68, 70 y 72, y Alameda, 4, donde, además de tener las mejores gorras, la Sevilla tiene un magnífico modelo y muy barato, le regularán, cualquiera que sea el importe de la compra que usted haga, una participación del número que juega la casa en la Lotería de Navidad, en el cual, se lo aseguramos con todas las garantías, caerá este año el de los quince millones.

¿Quiere usted todavía más?

Ya ha llegado el frío

Ya no se puede impunemente salir a cuerpo. Ha llegado el frío y el abrigo se impone.

Así, pues, toda la defensa es ya inútil. Hay que claudicar y comprar el abrigo.

Si quiere usted tener un buen beneficio adquirido una prenda, de excelente paño, corte elegante, bien confeccionada y que le cueste muy poco dinero, no tendrá más remedio que acudir a casa de Pedro Roldán, plaza del Pan, 3, donde encontrará todo lo que necesite a unos precios increíbles de baratos.

En otra cualquier parte le cobrarán mucho más caro, incluso el sitio, y no tendrá una prenda tan buena.

Antes de efectuar sus compras vea los precios de todos los establecimientos y acabará decidiéndose por Pedro Roldán.

INFORMACIÓN TELEFÓNICA Y TELEGRÁFICA

EDICION DE LA NOCHE DEL DIA 12

NOTICIAS

Continúa en grave estado nuestro convaleciente el rico propietario don Antonio Bayo...

Britany IMPERMEABLES DE SEÑORAS

La Sociedad Luchana F. C. ruega a los señores socios asistan a la Junta general...

Oculista Dr. CACACE, Juan Rabadán, 22 (S. Lorenzo)

Tónico Alvarez. Agradable paladar, niños débiles, nodrizas, embarazadas...

Bombas Marelli TETUAN, 23, ENTRESUELO

Visite la exposición de pañería Monsalves, 35, Economía verdad.

Regresó del campo el concejal de nuestro Ayuntamiento señor López Carranza.

GASQUET, SIERPES, 34.—Casa recomendada en óptica y fotografía.

Dr. Aslán Oculista, Alameda, 48, 1 a 3. Economía 64, 7.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño doña Manuela Romero Márquez...

El buen alcalde prescribe si no es en su oficina lego, limpiar con Lior del Polo hasta las bocas de riego.

Para el infeliz viudo con cinco hijos, Manuel Castillo, hemos recibido de tres particulares...

El buen alcalde prescribe si no es en su oficina lego, limpiar con Lior del Polo hasta las bocas de riego.

PÉRDIDA

Anillo con escudo familiar, grabado con el nombre de Moratín, 13, segundo derecha.

Salón Imperial

El atrayente número Hermanas Gómez, dirigido por el notable artista Wernoff...

Las Hermanas Gómez, en número de siete, que ya es familia, trae un vastísimo repertorio para todos los gustos...

Ballar, cantar, ejecutar acrobacias, tocar diversos instrumentos, son bellas, son grandes artistas.

Completa el programa del Imperial, verdaderamente selecto ahora, Mr. Clement, original, excentrico, condecorado, según don Rogelio.

Pescaderías Sevillanas, S. A.

Precios para el día 12 de Noviembre Almejas 1 peseta kilo, besugos 0,90, boquerones 1,80...

Depositario exclusiva

Sevilla y provincia para aparato de fama mundial. Grandes beneficios. Unicamente personas activas...

Ganaréis todos 50 PESETAS DIARIAS

señoras ó caballeros sin conocimiento especial, ocupándose de la colocación en tiendas, bazares, comercios...

CASAS DE TESTAMENTARIA

de pisos y particulares, vendense. Razón: Pescadores, 8, principal, José Mateos.

“El Liberal” de Madrid ha hecho un atinado comentario de las manifestaciones de Primo de Rivera a Luca de Tena.

Por el secretario del Sindicato Metalúrgico de Vizcaya se han comenzado en Madrid las gestiones para resolver el asunto de los salarios.

El servicio telefónico

A causa de persistir la avería en la línea telefónica de Madrid, hemos recibido el servicio por conducto de nuestro fraternal colega «El Defensor de Granada»...

LA MAÑANA EN LA PRESIDENCIA

El Presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, despachó esta mañana con los subsecretarios de Estado, Hacienda y Marina...

Accompañado del subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido, estuvo en la Presidencia el director general de Seguridad...

CONCURSO DESIERTO

La «Gaceta» publica una real orden declarando desierto el concurso para proveer la cátedra de Derecho Político Español...

VISTA DE UNA CAUSA

En la Audiencia ha comenzado la vista de la causa instruida contra el ex jefe de reclamaciones de la Compañía de ferrocarriles del Norte...

De las últimas manifestaciones del Presidente

Un comentario de “El Liberal”

Nuestro popular colega madrileño «El Liberal», recogiendo las manifestaciones hechas últimamente por el general Primo de Rivera...

Adiós a la suprimir el sistema bicameral, la única dificultad que se presenta es la de resolver la cuestión relativa a la representación vitalicia del Senado.

LA CUESTION DE LOS METALURGICOS

Ha llegado el secretario del Sindicato de metalúrgicos de Vizcaya para resolver la cuestión de los salarios.

El secretario de la Federación visitará al señor Anón y a los vocales del Directorio.

UN ESCRITO DE LA LIGA AFRICANISTA

La Liga Africanista ha dirigido un extenso escrito al Directorio, reiterando el criterio ya expuesto en diferentes ocasiones...

EL GENERAL VILLALBA MARCHA EN COMISION AL EXTRANJERO

La «Gaceta» de hoy publica una real orden disponiendo que el general Villalba marche a Italia, Francia y Suiza...

EL MONUMENTO DEL QUIJOTE

Hoy se reunió la Comisión Permanente del monumento al Quijote en el Toboso, presidida por el ex ministro señor López Muñoz.

Entre otros acuerdos adoptó los siguientes: Dirigirse al Banco de España solicitando su concurso para la realización del proyecto...

CHOCAN DOS AUTOS, RESULTANDO HERIDA UNA SEÑORA

Madrid.—En la calle Espoz y Mina chocaron esta tarde dos automóviles que marchaban en dirección contraria.

El encontronazo fué muy violento, resultando herida de pronóstico reservado doña Manuela López, que ocupaba uno de los vehículos.

RIÑA ENTRE DOS MUJERES

Frente al cuartel de la Guardia civil del 26 Tercio se produjo esta noche una reyerta entre Francisca Barea y Valentina Martínez...

VISITANDO EL COLEGIO DE MARIA CRISTINA

Doña Cristina, acompañada de algunas damas de la Cruz Roja de San Sebastián, estuvo esta tarde visitando el colegio-asilo de María Cristina.

HAN SIDO ROBADOS TRES PLIEGOS DE VALORES

El abogado de una Compañía de seguros extranjera y representante de tres Bancos, entre ellos de una

Sucursal establecida en Sevilla ha presentado una denuncia por robo de tres pliegos de valores.

Uno de ellos, enviado por el Crédito Lyonés, llevaba recortes de periódicos en lugar de los billetes.

LA DETENCION DE UN ESTAFADOR

Se ha levantado la incomunicación a José González Flores, detenido en Cuba, a causa de haber cometido en Madrid numerosas estafas.

En el Supremo de Guerra Vista de una causa contra un cabo de la Guardia civil

En el Supremo de Guerra se ha celebrado la vista de la causa instruida contra el cabo de la Guardia civil Benedito García Montenegro.

PRIMO DE RIVERA HA SALIDO DE MELILLA PARA TETUAN

En la Presidencia se ha recibido un telegrama del general Primo de Rivera participando que sale de Melilla para Tetuán.

MARRUECOS

La estancia de Primo de Rivera en Africa. Tetuán.—Se asegura que el general Primo de Rivera marchará a Axdir, continuando después a Melilla.

Desde esta plaza se trasladará de nuevo a Tetuán y Larache, para imponer en esta última localidad varias condecoraciones a jefes y oficiales del Ejército francés.

FAMILIA ENTERA CURADA DE REUMATISMO

Un Médico bien conocido receta un sencillo remedio y obtiene resultados que parecen destinados a Revolucionar el Tratamiento de esta Dolorosa enfermedad

Descubrimiento que puede beneficiar muchos miles de personas que sufren

TODOS los lectores que sufren de dolores reumáticos, afeciones de la vejiga, arañilla, cefalalgias, afeciones de los riñones, dolores en la espalda o jalgas o afeciones en los órganos de la orina...

Revelación del Secreto ¿Cuál es el secreto del éxito de las Píldoras De Witt? ¿Por qué curan casos que han desafiado todos los demás métodos de tratamiento?

Muchas personas bien conocidas atestiguan la eficacia de las Píldoras De Witt

Logró alivio instantáneo después de seis años de sufrimientos

Obtuvo resultados magníficos

El Doctor D. Jesús Lano de Calatorao (Zaragoza), dice:—“Muy a menudo receto las Píldoras De Witt y no se ha dado caso alguno en que dejen de aliviar el dolor y mejorar la salud...”

Finalmente hay el ardiente informe del Doctor D. Antonio Cartagena de Callosa de Segura (Alicante) quien, además de las observaciones arriba indicadas, dice:—“Recientemente receté las Píldoras De Witt a una familia enterita—D. Francisco Culiñez Torres, Doña Josefa Culiñez Torres y D. José Culiñez Torres. Pocas eran las veces que estaban libres de dolores reumáticos y articularios doloridos, pero desde que tomaron las Píldoras De Witt todos ellos gozan de perfecta salud...”

Después de haber leído lo antedicho, puede Vd. juzgar de la eficacia de las Píldoras De Witt? ¿Por qué no se aprovecha Vd. de la experiencia de los demás para ayudarle a ahuyentar sus dolores y recobrar su salud y vigor?

Pida Vd. a su Farmacéutico el Remedio Infalible LAS PILDORAS DE WITT PARA LOS RIÑONES Y LA VEJIGA

Es un buenísimo proceder guardar una pequeña cajita de Píldoras De Witt a mano en casa lista para su uso instantáneo cuando sean necesarias.

Es sorprendente de la manera rápida con que las Píldoras De Witt hacen desaparecer estos desagradables síntomas. Debería tomarse la misma dosis una hora talcer los riñones y para limpiar los órganos urinarios.

Es un buenísimo proceder guardar una pequeña cajita de Píldoras De Witt a mano en casa lista para su uso instantáneo cuando sean necesarias.

Es sorprendente de la manera rápida con que las Píldoras De Witt hacen desaparecer estos desagradables síntomas. Debería tomarse la misma dosis una hora talcer los riñones y para limpiar los órganos urinarios.

Es un buenísimo proceder guardar una pequeña cajita de Píldoras De Witt a mano en casa lista para su uso instantáneo cuando sean necesarias.

descansar unos días y regresar definitivamente a la Península.

Melilla.—Se deja sentir un frío intensísimo. En el campamento de Segangan se cayó el caballo que montaba el teniente señor Verdán, fracturándose una costilla.

El comandante general EN QUEBDANI. El comandante general, señor Castro Girona, marchó al campamento de Quebdani, donde revisó las fuerzas y visitó las dependencias y el poblado.

Después regresó a la plaza por Segangan. El TEMPORAL.—PRIMO DE RIVERA Y SANJURJO REVISTAN LAS TROPAS INDIGENAS

Ceuta.—Continúa el fuerte temporal, no habiendo salido por esta causa el correo. Hoy llegó el Presidente del Directorio, acompañado del general Sanjurjo.

Ante el Presidente desfilaron en la Plaza de España las fuerzas indígenas que se encuentran en la plaza. El Presidente impuso la cruz de San Fernando al cabo de Ingeniero José María Gómez y la Medalla Militar a un sargento y varios soldados.

También le fué impuesta la cruz del Mérito Militar a la dama enfermera doña Luisa Marsal, cuyas insignias han sido costeadas de la guarnición.

EL GENERAL CHAMBRUN. Pez.—El general Chambrun se propone marchar a Francia para descansar unos días.

PROVINCIAS EL RAID GENOVA-BUENOS AIRES. Cartagena.—Ha llegado el aviador italiano Casagrande, que realiza el raid Genova-Buenos Aires.

Hoy se proponía continuar para Gibraltar; pero a causa del temporal hubo de suspender la salida. El aviador se encuentra, por esta causa, muy contrariado.

UNA BANDA DE ESTAFADORES. Valdepeñas.—Se ha descubierto una banda de estafadores, que se

dedicaba a hacer pedidos a las casas de comercio. Los estafadores han sido detenidos e ingresados en la cárcel a disposición del Juzgado.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA. Valencia.—Un automóvil que hacía el servicio de pasajeros en la llamada línea marítima, chocó contra un árbol a causa de un falso viraje.

Todos los ocupantes resultaron heridos de consideración. ACCIDENTE DESGRACIADO. Zaragoza.—En el pueblo de Herrera se le disparó casualmente la escopeta al vecino Fernando García, causándole tan tremenda herida que falleció a los pocos momentos.

A los gritos de la víctima acudieron varios vecinos, los cuales tuvieron la desgracia de caerse por el puente, causándose lesiones de importancia. INCENDIO EN LA CATEDRAL. Murcia.—En la Catedral se declaró un pequeño incendio, motivado por una viga a medio quemar que fué colocada en uno de los ventanales del templo.

Un somatenista que advirtió el suceso consiguió extinguir el fuego. EL «GORDO» DE LA ULTIMA JUGADA. Palma de Mallorca.—Los billetes del número premiado con el «gordo» en la jugada de ayer fueron adquiridos por las pupilas de una casa de mala nota.

En dicha casa se produjeron con este motivo las escenas que son de suponer. VISTA SUSPENDIDA. Zaragoza.—Hoy debió verse la causa instruida por el triple asesinato y robo de la Venta de la Morera, perpetrado en las personas de la duena del establecimiento y en las de dos de sus hijos.

El Tribunal se constituyó en la Cárcel; pero hubo de suspenderse la vista a causa del estado del procesado. BARCELONA SUCESO PINTORESCO. Barcelona 12 (4 t.) En una casa de la calle Camprodon se ha desarrollado un pintoresco suceso.

A las ocho de la mañana comenzó a pasearse por la azotea de la mencionada casa, completamente desnudo, el vecino Jaime Zabirina. A poco, otra inquilina, llamada María Pérez, subió a la azotea para tender ropa, y con el natural asombro vió al «adán», que se paseaba imperturbable.

María dejó caer la ropa y, dando gritos, se lanzó a la calle, reclamando el auxilio de una pareja de guardias. Estos detuvieron al frigorífico inquilino, lo hicieron vestirse y lo trasladaron a la Comisaría.

Interrogado, manifestó que no creía que fuese delito pasearse por su casa en la forma que estimara conveniente. RIÑA SANGRIENTA. En la calle del Carmen número 18 riñeron el anciano de ochenta años Francisco Gabardón y su convecino Francisco Casaus.

El anciano resultó con varias heridas de carácter grave, de las que fué curado en la inmediata casa de socorro. Una vez curado pasó al Hospital. UNA ANCIANA ESTA A PUNTO DE PERECER EN UN INCENDIO. La anciana Socorro Rivas fué asistida en el dispensario de síntomas de asfixia, causados por el incendio de un colchón existente en la habitación donde dormía.

El estado fué calificado de grave. La anciana fué salvada por varios vecinos que se apercebieron del siniestro. EXTRANJERO HOMENAJE A UN MEDICO. Buenos Aires.—En el Club Español se ha celebrado una comida despedida al doctor don Pedro Ara, que embarca mañana para España.

El banquete fué ofrecido en dicho Club en celebración de la brillante actuación del eminente anatómico de la Universidad de Córdoba. Asistieron el ministro de Instrucción, doctor Sagarna, presidente del Club y de la Cultural Española, eminencias médicas, catedráticos y personalidades.

Espectácu'os Funciones para el viernes 13. TEATRO SAN FERNANDO.—Compañía de comedias Plana-Díaz. «Mamá es así» (estreno) y fin de fiesta.

A las diez. TEATRO CIRCO CERVANTES. Compañía de zarzuela Nacher. A las ocho, «El bueno de Guzmán». A las diez, «La Montería». A las doce, «Las Corsarias».

TEATRO DEL DUQUE.—Compañía de zarzuela y opereta. A las ocho, «El templo del placer». A las nueve, «El chaval de las flores». A las diez y media, «Por qué fué Don Juan tenorio». A las once y tres cuartos, «Seis niños... cuatro pesetas».

TEATRO LLORENS.—Cinematógrafo selecto. «Al amanecer» y «Escenas cómicas» (estrenos). De seis a doce y media. PATHE CINEMA.—Cinematógrafo. «Eva», «Trompición es un modelo» y «El islote de las perlas».

SALON IMPERIAL.—Varietés. Mr. Climent y las Siete Hermanas Gómez. A las nueve. KUBAAL.—Varietés y bailes elegantes. De 6 a 8 y de 9 a madrugada. SALON OLIMPIA.—De 8 a 1, variedades; de 1 a 3, bailes elegantes.

CONCURSO DE EL LIBERAL

El premio mayor del Sorteo de Navidad de 1925 corresponderá al número.....

D..... vive..... n.º..... Población.....

Los objetos y joyas entre los cuales se puede elegir el premio están expuestos en los escaparates del BAZAR JOYERIA

de calle HARINAS 15-17 y GARCIA DE VINUESA 34 JUNTO A EL LIBERAL

Para el monumento a Gutiérrez de Alba

Continuación de la lista de donantes: Don Manuel Luna Rubio, 5 pesetas; don Joaquín Alvarez Becerril, 4; don Fernando de los Ríos y de Guzmán, 5; don José de los Ríos y de Guzmán, 5; don Manuel Contreras Carrión, 5; don Juan de D. Fernández Cruz, 1; don Manuel Moreno (Viso del Alcor), 2; don Joaquín Vargas Camino, 2; don Manuel Casana (Sevilla), 1; don Antonio Chacón (Sevilla), 1; don José Hidalgo (Sevilla), 2; don Francisco Vals Sevillano, 5; don Antonio Ruiz Ruiz, 5; don Antonio Mijanguez Araujo, 0,20; don Antonio Macías Bernal, 0,10; don Manuel Casanova, 0,20; don Antonio Araujo Galindo, 0,20; don José Polo de Lara, 5; don Salvador Fernández, alcalde del Viso, 5; don José Calvo Romero, concejal de Mairena, 5; don Francisco Morillo de los Ríos, 5; don José Barral, 5; don José Aragón Vela, 1; don Manuel Beza Mateos, 10; don Pedro García Rebollo, 10; don Antonio García Castellanos, 5; don José M. Romero Escaña, 1; don José Roquero, 5; don Patricio Peñalver, 5; don Antonio Gutiérrez Ballesteros, 5; don Mariano de Mingo, 1; don Julio de la Hera, 2; don Manuel González, 1; don Eduardo Navarro, 1; don Antonio García Bono, 1; don Francisco Tenorio (Utrera), 5; don Leandro Rodero, 1; don Miguel Torrens, 1.

Don Juan Torrens, 1; don Manuel Alcobá Ortega, 0,30; don Antonio Sánchez, 1; «Galerín», 5; don Agustín Vázquez Armero, alcalde de Sevilla, 25; doctor Galnarez, 5; don Francisco Montero, 10; don Antonio Mantecón, 1; don Juan Carmona Groba, 2; don Manuel Alcobá Carmona, 2; don José Becerril, 2; don Teodoro Jesús Meléndez, juez de Instrucción de Utrera, 5; don Francisco García Bono, 2; don Antonio Rodríguez Masa, 1; don Antonio Ramos Solís, 2; don Manuel López Corona, 0,50; don Amador Sánchez, 1; don Manuel Aragón Vela, 2; don José Espinosa Blanco, 2; banda municipal, 6; don Matías Casado, 5; don Francisco Gutiérrez Ruiz, 1; don Alfonso Sánchez Granada, 0,25; don Gabriel Calvo Araujo, 3; don Antonio Ordóñez Sánchez, 5; don Antonio Alvarez Ordóñez, 1; un paisano, 5; doña Concepción Ruiz Martín, 25; don Francisco Pallares Alvaréz, 5; don Rafael García Romero, 1; don Domingo Díaz Ojeda, 5; don Manuel Picazo Harroisín, 5; don Manuel Ruiz Martín, 1; don Manuel López Ruiz, 1; don Domingo Díaz Lara, 1; don Francisco Alba Bosada, 1; don José Ramos Muñoz, 2; don Antonio Casado Arroyo, 4; don Antonio Calderón Moreno, 1,50; don Antonio Calderón Martínez, 1 y director del Colegio de los Salesianos, 5.

El Gran Visir de Tetuán, al conversar íntimamente con varias personalidades de su amistad, después de la proclamación del Jilifa, les consultó sobre la iniciativa, que el estima acertadísima, de hacer a todos los fieles de Mahoma que cambian sus babuchas por los elegantísimos zapatos ó las magníficas botas que vende en Sevilla La Argentina—Correduría, esquilina a Marco Sanchó y que él ha tenido ocasión de admirar en las personas de más delicado gusto.

El Hogar Español Sociedad Cooperativa DE Crédito Hipotecario MADRID Interés módico, dándose grandes facilidades para los de construcción. Agencias: En Barcelona, calle Mallorca, 1; en Buenos Aires, Recoquistas, 321, y en Calle Zaragoza, 19.—Sevilla

Gran Almacén de muebles Cuna, 36. Por la calidad de sus muebles y precios sin competencia el público prefiere esta casa para sus compras. Dormitorios, comedores, sillerías. Exposición interior.

"Aportaciones a la solución del problema docente", por Francisco Sánchez Miranda

Conseja, el ánimo hallar de tarde en tarde, entre nuestros jóvenes estudiantes, alguno que de veras merece el nombre de estudiante; que se preocupa de los problemas actuales; que tiene la gallardía de exponer sus ideas y su sentir en cosas trascendentales; que medita y que escribe con seriedad, y con deseos de aportar algo a la ciencia.

Tal ocurre con Sánchez Miranda, estudiante de la Facultad de Derecho de nuestra Universidad, que ha publicado un jugoso folleto sobre esta materia tan delicada y tan de actualidad como la enseñanza.

Porque nos ha gustado un arranque tan gallardo de un joven casi niño, y porque el folleto lo merece, hemos de hacer del mismo una pequeña nota bibliográfica.

Lleva la obra un prólogo concienzudo de don Ildefonso Serrano, sobre los conceptos de educación e instrucción, que expone el prolegomeno con exactitud y acierto.

Habla el autor de los dos grandes problemas que afligen a España, el económico y el cultural; y para llegar a esto hace un cuadro sintético de nuestra Historia Patria, notando la influencia de la Revolución francesa, de la que nació la democracia, entre multitud de errores sociales; el laicismo, el materialismo, la amoralidad, etc., y esa de la democracia, dice Sánchez Miranda, a España, porque la puso en lucha desigual con el resto del mundo. La influencia de la guerra europea en nuestra nación es puesta de relieve, así como también la propaganda comunista.

LOY MONTERO. Catedrático de la Universidad.

TEATRO Y CINE

San Fernando

A beneficio de la Sociedad de estas baratas «La reunión», representóse anoche en este teatro «Ha entrado una mujer», de Suárez de Deza, y seguidamente el entremés de Muñoz Seca «Planchas», siendo aplaudidísimos por la numerosa concurrencia los artistas de la compañía Plano-Díaz.

Como fin de fiesta actuó el famoso cantador Centeno, a quien el público, complacido, ovacionó calorosamente, obligándole a ampliar su programa.

La función constituyó un buen éxito.

Están, pues, de enhorabuena sus organizadores.

Narcisín y su compañía hispano-argentina

Narcisín reaparece en Sevilla mañana, seguramente para renovar los triunfos de la temporada última.

El pequeño gran actor se hace acompañar de muy numerosas huérfanas, como puede verse por la lista de compañía que insertamos a continuación, por orden alfabético:

Actrices: Aguilar, Carmen; Albiach, Amparo; Aranda, Marina; Barrera, Natividad; Bauter, Pilar; Bermejo, Angeles; Berri, Julia; Bisquerra, María; Blanca, Isabel; Carrido, Luisa; Daina, Carmen; Fernández, Teresa; Galindo, Amparo; García Alonso, María; Gómez, Lolita; López, Amparo; López, María; Medoza, Luisa; Menta, Consuelo; Montero, Antonia; Moreno, Carmen; Rivas, Pepita; Suárez, Amalia; Pardo, Elena; Vallejo, Vicenta; Vega, María Luisa de la; Mardini, Emilia; Zapata, Esther; Niña Esperancita (para papeles especiales).

Actores: Bravo, Alejandro; Calvo, Luis; Carrasco, Eduardo; Fernández, Francisco; Fernánsuar, Felipe; Fornes, Fernando; Ibáñez, Narciso; Ibáñez, Menta; Narcisín; Pastor, Manuel; Rodríguez, Luis; Sánchez, Francisco; S. Mechano, Emilio; Tejada, Isidoro.

Maestros directores y concertadores: Severo Muguerza y Mariano Estellés.

En el repertorio, extensísimo, figuran las obras que ya le vimos interpretar en la «tournée» anterior, y otras muchas nuevas, que constituirán poderoso atractivo, bastante a anticipar que la actuación del precio artista resulte brillantísima.

Cervantes

La compañía Nacher, de zarzuela y ópera.

Con numeroso público hizo anoche su presentación en este teatro la compañía Nacher.

El programa de la función lo integran «La Alisaciana», «Don Quintín el Amargao» y «Las Corsarias»; programa escogido dentro de las actuales disponibilidades, que puso de relieve, por el acierto de sus intérpretes, la existencia de un conjunto discretísimo, en el cual rivalizan todos, primeras y segundas partes, por hacer destacar sus méritos en beneficio del público y de los autores.

La compañía Nacher, formada por elementos artísticos a cuya valía perjudicia una exagerada modestia, cuenta con un buen cuadro de cantantes, entre quienes sobresalen Paquita Navarro, Natividad Damián y Filo Nacher, como típicos cantantes las primeras y cónica la última, y con primeros actores prestigiosos, tales como Pascual Cirujeda y Antonio Hernández.

La impresión que obtuvimos anoche de esta compañía fue grata en

realidad, siendo de justicia consignarlo, a la vez que anunciamos nuestro propósito de ocuparnos más detenidamente de estos artistas, que pueden hacer una bonita campaña en Cervantes.

Pathé Cinema

"El islote de las perlas"

Asunto de folletín, pródigo en aventuras peligrosas desarrolladas con arte cinematográfico depurado, informa esta película, que abunda en espléndidas fotografías y ofrece una parte en color, dando con ello el mayor atractivo a la belleza de la protagonista, Mary Mc. Laren, que hace una excelente interpretación.

«El islote de las perlas» se sigue con mucho interés desde las primeras escenas, que culminan en la de la lucha del monstruo marino con el pesador de perlas.

La película de que nos ocupamos agradó mucho a la selecta concurrencia de Pathé, que basta a llenar el salón a diario, por la selección del programa Vilaseca y Ledesma.

Rapson. Contra reventones y pinchazos. (Neumático inglés) y pinchazos.

Un banquete

fiere ya merecido el dueño de la popularísima zapatería La Colmena, de calle Correduría, por la gran obra benéfica que viene realizando de poner los mejores y más elegantes calzados que se fabrican a precios tan económicos que suponen la solución de un grave problema para las familias que no disponen de grandes bienes de fortuna.

EL DIARIO MEJOR INFORMADO EL LIBERAL

LABRADORES HABAS tarragonas para siembra JOSE RIVAS Reyes Católicos, 8

Un hombre arrollado por un camión

Detención del chofer

A última hora de la tarde de ayer fué arrollado por un camión en Triana Antonio Herrera Moreno, resultando con graves lesiones, de las que recibió asistencia en la casa de socorro de la calle Puzosa.

La víctima de este nuevo accidente automovilístico fué después trasladada en grave estado al Hospital, dándose conocimiento al Juzgado.

El chofer, Camilo Pérez Contreras, fué detenido por la guardia de Seguridad.

PÉRDIDA

perro pachoña, blanca con manchas canela, collar con placa metal. Atiende por «Loli». A quien la entregue en Estrella, 7, se gratificará.

Agencia de préstamos para el Banco Hipotecario de España

Moratin, 8.-Sevilla. Préstamos con amortización de 5 a 50 años, desde 5.000 pesetas en adelante, sobre fincas en toda España, aunque estén hipotecadas. Interés, 5 y 1/2 por 100 anual. Actividad y reserva.

En 24 horas

Seis postales platinas, inalterables, 3 ptas. Jiménez, Reyes Católicos, 7.

¡Mueran las rodilleras!

HOBUFA, la cinta maravillosa, mantiene eternamente planchados los pantalones. Mandando 2,50 pesetas, giro ó sellos, recibiréis suficiente para un pantalón: precio de reclamo, HOBUFA. Casanova, 32, 2.ª, BARCELONA

CASA FUNDADA EN 1852 Gran TINTORERIA a vapor E. ADEMA

(Sucesor de TASTET) Fábrica y Escritorio: BAZAN 6 y 8 Sucursales: P. Y MARGALL, 3 y SAN JORGE, 28, Triana Especialidad en limpieza y tintura negra y colores sobre toda clase de prendas.—Precios módicos.

"Pomada Radical Escudero"

Quita radicalmente las pecas, paños y manchas de la cara.—Venta: Casa Toca, O'Donnell, 3. Depósito.

JEREZ

Una casa exportadora de ésta ha regalado al ejército de África cien cajas de coñac y cien barriles de vino.

—La Sección de Bellas Artes del Ateneo publica un escrito firmado por todos los artistas jerezanos, contra el acuerdo del Ayuntamiento de encargar a un gaditano del exorno de las calles de esta ciudad, para el recibimiento del general Primo de Rivera.

—Califican la actitud del Municipio de menosprecio hacia los que con desinterés y buena voluntad hubieran contribuido con su trabajo y dirección artística al homenaje del paisano.

—Ha dado a luz felizmente un hermoso niño, primero de su matrimonio, la distinguida señora doña Isabel de la Calle, esposa del distinguido amigo nuestro don Guillermo García Díaz.

—El joven marqués de Salobral está siendo muy felicitado por haber sido agraciado por el Gobierno con la cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, en premio a su generoso desprendimiento con el Ejército de África.

—Marchó a Sevilla el señor marqués de Negron.

—Hoy tendrá lugar el recorrido de caza a caballo, en el que toman parte numerosos jefes y oficiales de Laneros de Villaviciosa.

—Vino de Sevilla don Alvaro Dávila Garvey.

—Regresó de Los Palacios don Francisco Javier Ornoz Gordón.

—Pasan temporada en casa de sus hermanos, los señores de Aranda (don Fermín), los señores de Molinero (don Andrés) con su encantadora hija Mercedes.

—Regresó de Madrid don Gonzalo Fernández de Bobadilla y Ragel.

—Mejora, aunque muy lentamente, la distinguida señora doña Trinidad Latorre de Montenegro.

—Ha fallecido el teniente coronel de Infantería, retirado, don Antonio González de Quevedo y Zamel.—Paraja.

Noviembre, 12, 925.

NOTICIA INTERESANTE

Llega a nosotros la noticia de que la Gran Sastrería Española confecciona admirablemente a medida trajes de invierno de excelentes calidades a 70, 80, 90, 100 y 115 pesetas. Vea sus escaparates. Gran Capitán, 18.

Antes que te cases mira lo que haces.

y no compres muebles sin visitar los almacenes de calle Alonso el Sabio, 18. La casa que más barato vende.

¿Quién vende barato?

Medias y calcetines seda Idigoras, ierpes. 57

CADIZ

En la Iglesia Castense se han celebrado esta mañana, solemnes funerales en sufragio del comandante del regimiento de Cadiz don José Lozano Dena, que mandaba el grupo expedicionario de dicho Cuerpo, que se encuentra en Tistutin (Melilla).

Al acto concurrieron las autoridades militares, los jefes y oficiales de dicho regimiento y otras muchas personas.

—En el sorteo de la lotería pasada ha correspondido a Cádiz uno de los cuartos premios, en el número 11.056, figurando entre los agraciados, el comerciante don Antonio Casanova y el agente funerario don Cristóbal Nieto.

—El alcalde, señor Blázquez, ha recibido una muy expresiva carta del general Primo de Rivera, en la que contestando a otra de aquél, le dice que aun no puede precisar la fecha exacta de su llegada a Cádiz, aunque avisará oportunamente.

Primo de Rivera acepta el programa de actos en su honor, ya conocido, y agrega que saldrá para San Fernando a las diez y media de la mañana del día siguiente de su llegada a Cádiz.

En San Fernando asistirá a la fiesta de los Somatenes y saldrá para Jerez después del almuerzo.

—El gobernador civil, señor Salas Vaca, estuvo saludando al pleno de la Diputación provincial, obsequiando después a los diputados con unas copas de Montilla y pasteles.

—El almuerzo que organiza la Unión Patriótica en honor del Presidente del Directorio para el día de su llegada a nuestra capital, se celebrará en el patio del Colegio de San Felipe Neri, que ha sido solicitado y galantemente cedido para ello, única local de relativa capacidad y comodidad que se ha encontrado para el crecido número de comensales que han de concurrir.

Al banquete asistirán representaciones de los pueblos de la provincia, de los cuales se están ya recibiendo adhesiones.—Gómez.

Mejor reloj Longines

Antes que te cases mira lo que haces.

¿Quién vende barato? Medias y calcetines seda Idigoras, ierpes. 57

CORDOBA

Comunican de Santaella que anoche al llegar al cortijo «Chorrillo», de aquel término, el operario del mismo Rafael Sillero Marin, recibió un disparo de perdigones, que le hizo un desconocido que se hallaba detrás de una puerta y que huyó una vez hecho el disparo. Rafael resultó con una herida grave en el brazo izquierdo.

—En ocasión de estar jugando con una escopeta el vecino de Rute Juan Pineda, tuvo la desgracia de que se le disparase el arma causándole una herida en el maxilar izquierdo.

—En Puente Genil ha sido de tenida Teresa Morales Linares, por dedicarse a la venta clandestina de un purgante extranjero, que al tomarlo su convecino Manuel Montilla, le ha causado graves trastornos, teniendo que guardar cama durante un mes.

—Comunican de Balmes, que en aquella estación ha sido atropellado por un carro el vecino de aquel pueblo José Valderrama Fernández, el cual resultó con graves heridas y contusiones en diversas partes del cuerpo.—Vivero.

Valverde del Camino

NOTICIAS VARIAS Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, procedente de Ayamonte, a don Emilio Domínguez Ramírez.

—Procedente de Huelva se halla en ésta pasando unos días nuestro estimado paisano don Antonio González y Cela.

—En breve se proyectará en el coliseo San Fernando la emocionante película de palpitante actualidad «La toma de Alhucemas».

—Como teníamos dicho que el domingo pasado iba a jugarse en nuestro campo de fútbol un interesante encuentro entre los equipos rivales Ríotinto-Frigueras, he de comentar que no pudo jugarse por falta de algunos jugadores del Frigueras.

Se celebró un encuentro entre los equipos F. C. de Valverde, segundo equipo, reforzado con elementos del primero, y La Zarza A. C. El encuentro resultó soso.

Resumen: El Valverde hizo cinco tantos, mientras los forasteros no hicieron ninguno.

Después del partido fueron obsequiados los jugadores y representantes de ambos equipos con un vívido honor en el Club Futbolístico.—Corresponsal.

RAYOS X-Enfermedades-RAYOS X del estómago é intestinos DR. CAMILO MURILLO Bailén, 17. Consulta á las 3. Tef. 767

TRASPASO por ausencia acreditada negocio de panadería y fábrica de fideos, en Marchena. Razón: Méndez Nuñez, 6, Marchena.

"EL ISTMO" Cafés "La Corona" los mejores, 10, 11 y 12 ptas. el kilo. PROVEEDOR DE LA REAL CASA CORDOBA, 4 y 6

Vendiendo barato

La casa que más se distingue es El Pabellón Universal

Mantás, cobertores, chales, pantalones, telas blancas, toallas, pelis, trajes, frazadas, astrakanes y mil artículos más.

Julión Gómez Ochoa ARANA, 1, junto á la Universidad

EL LIBERAL de Sevilla FOLLETIN 11 LOS LADRONES DEL GRAN MUNDO CARTAHUT O EL BUQUE FANTASMA POR PONSON DU TERRAIL Esta obra es propiedad de la Casa Editorial Maucci, Mallorca, número 168.—Barcelona.

VII Mientras Cabestan confiaba á Cartahut su última voluntad, el intendente Keraniou y el normando Ramel, hablaba en secreto en un rincón de una sala baja de Prouessnel.

—¿Cuál? —La historia de los ocho millones. Keraniou se inmuto. —¿Y he hablado de los ocho millones?—preguntó. —Sí. —¿Cuándo? —Escucha este refrán de mi país: «Más vale decir un secreto entero, que a medias». —¿Y qué? —Has perdido la cabeza tan pronto como ha llegado Cartahut, y has olvidado que yo estaba detrás de ti y que hablabas entre dientes. —He ahí un hombre—decías—que viene á arrebatarnos ocho millones. —¿Yo he dicho eso? —Lo he oído: tú sabes la cifra á que alcanza la fortuna de Cabestan, pero con eso no adelantas nada. —¿Cómo? —Sí, porque esa partida está perdida para ti, yo tengo un medio de ganarla. —Habla, pues,— interrumpió Keraniou con ansiedad. —Cuando me hayas dicho cómo sabes que Cabestan tiene ocho millones. —No tengo por que engañarte: hace tres días cuando subía á acostarme, oí hablar en la habitación

del viejo, creí que estaba con Meriadee, y cuando oí la voz de Loudeac el piloto y de Cabestan, hice por enterarme. —¿Cómo? —Mi habitación está al lado de la suya, y abrí, sin hacer el menor ruido, un agujero en la pared, que se ocultaba con la cama, y con mil precauciones averigüé que Cabestan hablaba solo, ó mejor dicho, que soñaba en alta voz. —¿Qué decía? —Había abierto su «secretaire» y repasaba los papeles. —¿Después? —De pronto cogió unos de ellos y exclamó: «¿Cuándo pienso que esto vale ocho millones, ansio la vuelta de Cartahut! Después, cuando hubo terminado de decir esto, mezcló el papel con los otros, los envolvió y encerró en el «secretaire». —¿Eso es todo lo que sabes?—dijo Ramel, mirando á Keraniou con asombro. —¿Y antes? —¿Todo? —¿De verdad? —¿Te lo juro. —¿Y no has hablado á nadie de esto? —A ti ahora. —¿Y antes? —A M. Raguoulin, notario de Saint-Malo, el cual me dijo que inventaría un medio para que

Cartahut se quedase en ayunas. Raguoulin es capaz de todo, pero nosotros no tendremos necesidad de él. —¿Cómo? —Ni de él, ni de M. de Faustinières,— añadió el normando. —¿Qué hacer, pues? —Seguir mi consejo. —Habla. —Dices que Cabestan han encerrado en su «secretaire» un papel que vale ocho millones. —Sí. —¿Y es para Cartahut ese papel? —No cabe duda. —¿Y por tanto que lo entregará á Cartahut cuando éste vuelva, como lo prueba el hecho de haberse querido quedar solo y haber dicho á Meriadee que esperase en la antecámara. —Sí. —Tú has ido á Saint-Malo anoche y has hablado con M. de Faustinières y M. de Raguoulin. —No me acuerdo. —¿Yo no he estado, pero he enviado á uno, al repostero, y éste ha visto entrar en el puerto el «Bella Eloisa» y me ha traído noticias. —¿Cuáles? —Que Cartahut no estará aquí esta noche, porque le esperan sus

amigos en el café de las Tres Ancoras. —¿Crees? —Sí, y estoy seguro de encontrar un medio para desbaratarlos de él y hacernos del papel. —¿Qué medio es ese?—dijo Keraniou con alegría salvaje. —Ya te lo diré á tu debido tiempo; por ahora procura buscar una cuerda de diez metros y fina como el dedo meñique. —¿Para qué? —Ya lo verás: ya es de noche; por poco que tarde Cartahut en desbaratarse del viejo, estará más obscuro aún cuando salga de Prouessnel. —¿Crees que irá á caballo? —Sí, en el potrillo bayo, que corre más que el trébol. —¿Y que no se asusta de los truenos. —Ni de los relámpagos. La noche está serena, pero confía en mí, yo inventaré un relámpago a tiempo. En efecto, dos horas después, Cartahut había escuchado las últimas confidencias de Cabestan. —¿Ya puede venir la muerte. Esta tarde no he visto el barco fantasma y puede ser que Dios me amplíe el plazo. Has abandonado tu navío para venir á verme,

y es preciso que vuelvas á Saint-Malo, hijo mío; no tienes tiempo más que para dar las necesarias órdenes á bordo y apretar la mano á los amigos, que estoy seguro te esperan en el café de las Tres Ancoras para despedirte. Vete, pues, y vuelve temprano, que puede ser que me encuentres con vida. —No estás tan malo, señor; no estás tan malo como creéis, y es seguro que mañana volveré á veros. —¿Quién sabe!—contestó el viejo suspirando... Cartahut había guardado en el estuche de hoja de lata que llevaba pendiente en la cintura, los papeles que le había confiado Cabestan. —¿Vas á caballo?—dijo él. —Sí, señor. —Hay un mal paso al doblar y, al otro lado está la costa: el camino pasa al borde de un precipicio cortado á pico y al otro lado está el mar. —Conozco el sitio,— dijo Cartahut.— Se llama la «Valleuse». —¿Justamente. Si llega á resbalar tu caballo ó si se asusta... —No temáis nada; soy marino, y soy también hijo de Bretaña, y el caballo me conoce. —Y Cartahut bajó á la cuadra seguido por Meriadee.

INFORMACIÓN GENERAL - ARTÍCULOS

EDICION DE LA MAÑANA DEL DIA 13

Del Certamen literario en Cádiz

Ya el Jurado calificador de los trabajos recibidos para el certamen literario ha terminado su labor...

Temas poéticos

Flor natural: Poesía con libertad de metro y asunto. Tema: Poesía titulada «Florilegio»...

«Estudio sobre las influencias de las teorías penales de Concepción Arenal en la corrección de los delincuentes»...

«La madre»: Poesía con libertad de metro y extensión máxima de cincuenta versos...

«La hermana de la Caridad»: Soneto. Premio del señor obispo de Cádiz...

«La obrera»: Soneto. Premio de «El Noticiero Gaditano»...

«Lagos tranquilos»: Autor, doña Rosa Cantos, de Madrid. Tema: «Luz de la Católica»...

«La mujer artista»: Poesía con libertad de metro y extensión. Premio del señor delegado regio de Bellas Artes...

«Melodía de carácter español, para soprano y orquesta, y letra relacionada con la mujer»...

«Por eso te adoro...»: Autor, don Arturo Román y Céspedes...

«Misión educadora de la mujer en el hogar». Premio del alcalde de Cádiz...

«El derecho del sufragio otorgado por la ley española a las mujeres»...

«Ubi eadem ratio, idem usus». Autor, don Francisco A. de Segura...

«Dios nos libre de los sanos encapados». (Palabras de la santa). Autor, don Fidel Abad y Carva...

«Gomas higiénicas». Catálogo ilust. gratis. Sirvo provincias. Alcañal, Tetuán, 42, MADRID.

VINO y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal. EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia...

Concurso de tiro del Somatén

El pasado domingo 8 del actual, tuvo lugar el anunciado concurso de arma larga en el campo de tiro de La Pañoleta.

En la primera categoría resultó vencedor don Helmut Ritz. El premio de segunda categoría lo ganó don Juan Díaz Prieto.

En la tercera categoría resultó ganador don Vicente Alvarez. La tirada fue muy disputada, recibiendo los vencedores muchas felicitaciones.

A continuación se celebró una tirada de prueba de arma corta, en la que tomaron parte cuarenta somatenistas.

El próximo domingo 15 del actual tendrá lugar otro concurso de arma larga, con tres premios (uno para cada categoría).

Terminado el concurso de fusil, se celebrará otro de arma corta, en el que se adjudicará un premio al tirador que obtenga la mejor serie.

La tirada comenzará a las nueve en punto, cerrándose la inscripción quince minutos antes.

«Zapatos de caballero FORMA VILLAREJO, EN COLOR MODA Y NEGROS, DE LA MEJOR CLASE, GARANTIZADOS a 20, 23 y 25 pesetas ALFALFA, 10 (esquina Candilejo)».

«Recetas de los Sres. Oculistas». Para la confección en debida forma de una receta se requieren conocimientos precisos de Óptica...

«Depositarario: G. GREEN, OPTICO Velázquez, 8». y obtendrá la absoluta garantía de obtener lo mejor que ofrece la óptica moderna.

«Arrendo casa con comodidades». Volantán 27. Razon, Pozo Santo, 3.

«Habitaciones amuebladas, cocina, vando calentador eléctrico». Razon, Cerro de la Aguilera, 27, coniferia.

«Arriendo piso bajo propio para tienda». Cerro de la Aguilera, frente al transformador eléctrico.

«Se arrienda la bonita y acabada de reformar casa Juregui, 42. Razon, plaza Zurruarros, 8».

«Moto Harley con sidecar vando. San Esteban, 10». Patrones de trajes, abrigos. Rioja, 9, pral.

«Metales especiales, autógena oxígeno. Tel. 757». Apartado 100.

«Vendense mostrador y estantería». Taria, 3, Sala Olímpica.

«Se vende máquina coser y varios muebles». Paseo Zamora, 3, principal.

Radio Club Sevillano

E. A. J. 5 (357 metros). Programa del radio concierto para hoy viernes, a las nueve de la noche.

Cotizaciones de Bolsa y mercados. Orquestina Sevilla: «Orientales» (fox).—Woreley.

«Wera toits» (vals).—Nozoud. Número de violoncello por el señor Romero Segis.

«Coppelia» (selección).—L. Lelibes. Trío Hispalense: «Las golondrinas» (pantomima).—Usandizaga.

«Bertrand Duguesclin» (overtura).—Fauchey. A las diez: Boletín de noticias.

Boletín meteorológico y pronóstico del tiempo. Número de piano por el profesor señor Pantón.

«El asombro de Damasco» (selección).—P. Luna. Trío Hispalense: «Trío en sol mayor». Final. (Rondo a la húngara).—Haynd.

«Danza húngara número 6». Orquestina Sevilla: «La contrabandista» (pasacalle).—Padilla.

«NEUMATICOS». Las mejores marcas a los mejores precios. Succursal, Mariano Sanchez, S. A., O'Donnell, 38. Teléfono 531. Sevilla.

«Crie a sus hijos con Maltarina». VALLÉE DES ROIS PARFUM DE LUXE. L.T. PIVER.

«INDICADOR ECONOMICO». Cada palabra diez céntimos por día.--- Pago anticipado ---

«MEDICOS». Arriéndose casa con comodidades. Volantán 27. Razon, Pozo Santo, 3.

«Habitaciones amuebladas, cocina, vando calentador eléctrico». Razon, Cerro de la Aguilera, 27, coniferia.

«Arriendo piso bajo propio para tienda». Cerro de la Aguilera, frente al transformador eléctrico.

«Se arrienda la bonita y acabada de reformar casa Juregui, 42. Razon, plaza Zurruarros, 8».

«Moto Harley con sidecar vando. San Esteban, 10». Patrones de trajes, abrigos. Rioja, 9, pral.

«Metales especiales, autógena oxígeno. Tel. 757». Apartado 100.

«Vendense mostrador y estantería». Taria, 3, Sala Olímpica.

MERCADOS

Cereales. A continuación publicamos los precios que rigen, que son los de compra por estos exportadores.

Trigos.—Claserecio superior, de 48,50 a 49 pesetas los 100 kilos, sin saco sobre vagón Sevilla.

Blancuillos.—De 47 a 47,50 pesetas id. id. Barquilla.—De 47,50 a 48. Tremés y voltizo.—De 47,50 a 48.

Maiz.—De 37 a 37,50. Cebada.—Nueva, de 42 a 42,50 pesetas los 100 kilos.

Beza.—De 49 a 49,50. Avena.—Del país, nueva, de 39 a 39,50.

La gris, a 36. Habas.—Las chicas ó cochinearas, nuevas, de 48 a 48,50.

Mazaganas moradas, de 48 a 48,50. Blancas, de 49 a 49,50.

Altramuces.—De 29 a 29,50. Alverjones.—De 40,50 a 41. Alpiste.—Clase corriente, de 74 a 75.

Superior de pella, de 78 a 80. Garbanzos.—Mulatos, duros, de 60 a 65 granos en 30 gramos, de 60 a 65 pesetas los 100 kilos.

Blancos con el anterior tamaño, de 68 a 70. Idem tiernos, de 52 a 53 granos en 30 gramos, de 100 a 105.

Idem de 55 a 60 granos en 30 gramos, de 90 a 95 pesetas. Mulatos tiernos, de 55 a 65 granos en 30 gramos, de 90 a 95.

«Retengan en su memoria el nombre de Resopón». Bicicletas ARMOR CONTADO Y A PLAZOS Garage: Vargas Campos, 9. EL DIARIO MEJOR INFORMADO EL LIBERAL.

«Se compra cristal roto, blanco, limpio y lavado, a seis céntimos kilo, por partidas mayores de 100 kilos, en Avenida de Miraflores, 26».

«Comprárase buena bicicleta. Razon: Oriente, 20, estanco».

«Buena oficina costurera. Alvarez Quintero, 58».

«Meritorio con sueldo, mecanotiquera, buena letra. Dirigirse escritura a mano, pensiones, referencias. Apartado, 180».

«Falta oficina modista. Faustino Alvarez, 11».

«Necesitanse oficinas, modistas oficiales, sastre. Medios oficiales, sastre. Franco, Catalina Ribera, 2».

MARIA DE LAS NIEVES GARCIA-BORBOLLA Y SANJUAN. Falleció en esta ciudad, a los 27 años de edad, habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad.

«Un remedio casero y la opinión de un medico». Se trata de un tratamiento sencillo para desembarazarse de los diversos males de pies que a menudo nos hacen sufrir tanto.

«Desinfectante Sanitas Cura la Glosopeda». Terminando el día 15 del mes actual el plazo voluntario para la cobranza del inquilinato...

«Dr. ZBIKOWSKI.—OCULISTA». Se trasladó: Alfonso XII, 42. «M. Segura.—DENTISTA». Federico de Castro, 20.

«Dr. Cahona.—Enfermedades urinarias». San Vicente, 6. «Enfermedades de los ojos. Dr. Morón». Jesus Gran Poder, 56. Sevilla.

«PECRO: VENEREO: SIFILIS». Dr. CRIVELL: Pópulo, 24. De 1 a 4. «Ateneo». Esta noche, a las nueve y media, en el salón de actos del Ateneo...

«LA CASA SIN BALCONES». O'DONNELL, 34. «Representantes todas las poblaciones de España». para máquinas escribir y otras máquinas. Escrivir, Jiménez Hermanos, Sagasta, 34, Jerez.

«PARA SU HIJA». llegada a mujer, compre un ajuar periódico higiénico, compuesto de cinturilla elástica, protector caucho, veinticinco «servilletas» absorbentes (Precio 15 pesetas) LA CAUCHO FRANCOS, 21.

«ALGARINE». HARINA ALIMENTICIA SANA Y NUTRITIVA PARA REGIMEN ALIMENTICIO DE LOS ENFERMOS Y FORTALECIMIENTO DE CONVALECENTES, DEBILITADOS, ANEMICOS Y ANCIANOS.

TEMPERATURA  
(Tomada de la Universidad). - Día 12 de Noviembre  
Máxima al sol, 26,0. - Máxima a  
la sombra, 15,6. - Mínima, 4,6.

# El Liberal

SEVILLA 13 - INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA DE LA MAÑANA

LA BOLSA  
Cambios del 12 de Noviembre de 1923.  
Francos, 28,00.- Libras, 33,92.-  
Dólares, 0,00.- Liras, 00,00.-  
Suizos, 000,00.- Belgas, 31,95.

## NOTICIAS DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS  
CON NUESTROS CORRESPONSALES

### La propaganda de la Exposición Ibero-Americana

#### Acto importante en Valladolid

Valladolid 12 (11 n.)  
En el paraninfo de la Universidad se ha celebrado una conferencia de propaganda de la Exposición Ibero-Americana próxima a celebrarse en Sevilla.  
En la presidencia tomaron asiento el arzobispo, el capitán general y el rector de la Universidad.  
Abrió la sesión el rector, dirigiendo un saludo de cariñosa bienvenida a los propagandistas sevillanos.  
A continuación, el señor Rodríguez Caso expresó elocuentemente la finalidad que se persigue con la Exposición y el valor económico y espiritual que tiene el futuro Certamen.  
Exhibió bellas proyecciones, explicándolas técnicamente. Fué muy aplaudido.

Después el catedrático don Antonio Jaén pronunció un elocuente discurso, en el que estableció comparaciones entre Sevilla y Valladolid, explicando la interpretación poética que de Sevilla hizo el inmortal Zorrilla.  
Asimismo hizo comparaciones entre la imaginaria castellana de Berugete y Fernández con la sevillana.  
En bellísimos párrafos entonó luego un sublime canto a Castilla, que fué interrumpido varias veces por entusiastas ovaciones.  
Cerró el acto el arzobispo con un magnífico discurso, en el que ofreció todos sus esfuerzos para el mejor éxito de la Exposición sevillana.  
Al importantísimo acto ha asistido público muy docto y numeroso.

### NOTICIAS DE MADRID

#### NO HA HABIDO CONSEJO. PRIMO DE RIVERA DARA EL PARTE OFICIAL DE MARRUECOS.

Madrid 12 (11 n.)  
Hoy, como jueves, no se reunió el Consejo del Directorio. A pesar de ello, acudieron a la Presidencia el marqués de Magaz y el general Jordana.

Ambos permanecieron reunidos hasta las nueve y media de la noche.  
Al salir manifestaron que nada tenían que comunicar a la Prensa, sino que el general Primo de Rivera se proponía dar el parte oficial desde Melilla, a cuyo puerto llegará a las diez y media de la noche, aproximadamente.

#### REUNION DEL PLENO DEL CONSEJO SUPERIOR FERROVIARIO

Esta tarde ha continuado la reunión del pleno del Consejo Superior Ferroviario, bajo la presidencia del señor Mendizábal.

Se discutieron los asuntos que figuraban en el orden del día, entre los que se encontraban varios expedientes.  
También se trató principalmente de las peticiones de auxilios especiales formuladas por las Compañías de Cataluña, Sur de España, Amorebieta, Cernica y Soría.

Se aprobó un dictamen en el sentido de que no procede acceder a la petición de dichos auxilios.  
También se trataron otros asuntos de menor importancia.  
"La Epoca" dice que se debe soldar la cadena constitucional por el mismo punto que fué fracturada en 1923

La Epoca, ocupándose del tema de la representación nacional, comenta los sistemas y procedimientos que se indican estos días en la Prensa.

Sin entrar en el fondo de la cuestión, entiende que, cerrada la interinidad en que vivimos desde hace dos años, debe recobrar su vigencia plena la Constitución.

Tratándose de una cuestión que afecta a la estructura íntima del Estado, sólo la opinión, debidamente consultada, puede decidir, y para consultarla sobre el concepto fundamental del Estado, no cabe más procedimiento que soldar la cadena constitucional por el mismo punto en que sufrió la fractura en Septiembre de 1923. Otra cosa sería muy peligroso.

#### EL CONSEJO DE LA ECONOMIA NACIONAL

Hoy se reunió la Comisión permanente del Consejo de la Economía Nacional.

Se discutieron varios expedientes que se encontraban sobre la mesa, uno referente a los impuestos sobre transportes terrestres y marítimos, que quedó aprobado, y otro sobre petición de auxilios para la exportación de aceite de orujo, que se desechó.

En la discusión de estos asuntos tomaron parte los señores Güell, Nicomede de Cusó, Matesanz y Castedo, que presidió la reunión.

También se discutió la petición formulada por algunos fabricantes de hilados del Norte de España para que no les sea aplicada la tarifa 32.

El vizconde de Cusó pidió ampliación sobre el punto a que se refiere la petición.

Acto seguido se levantó la sesión. EL ASUNTO DE LA CARNE

Hoy se han hecho normalmente las transacciones en el mercado de ganados.

Estas mostraron tendencia a la baja.  
Hoy se sacrificaron en el matadero 265 vacas.  
Continúa haciéndose normalmente

el abastecimiento y consumo de la carne congelada, vendiéndose ésta ya en 223 carnicerías.  
Se espera que en breve se exhibirá en todas las demás.

En Barcelona, Valencia y Bilbao ha comenzado también la venta de la carne congelada.

#### UN NIÑO DESAPARECIDO MISTERIOSAMENTE

De la carretera de Extremadura ha desaparecido un niño de seis años en circunstancias misteriosas.

Se llama el niño Mariano Méndez, natural de Cebreros (Ávila), y vivía provisionalmente en calle María Teresa Acosta, 4.

#### Un proceso interesante

Al procesado se le imputan 1.185 delitos de falsedad y uno de estafa

En la Audiencia ha comenzado la vista de la causa contra el abogado y funcionario de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte, don Federico Arriaga.

A éste, que ocupa el cargo de jefe de Reclamaciones, se le imputa la comisión de 1.185 delitos de falsedad, más uno de estafa.

Se le culpa de haber dispuesto indebidamente de setecientos mil pesetas, justificándolas con reclamaciones, algunas de ellas del propio procesado.

El fiscal le pide penas que suman varios centenares de años más al pago de una indemnización de 714.573 pesetas.

La Sala se vió abarrotada de público.

El procesado ocupó el banquillo entre una pareja de la Guardia civil.

El fiscal sometió al señor Arriaga a un interrogatorio, que duró hora y media.

Con gran serenidad declaró el procesado que cuando ocupó el puesto se le advirtió que existía un convenio con los señores Moragas y Rivalta, de Barcelona, para pagarles directamente sus reclamaciones sin que se llegara a la intervención judicial.

Se le mostró una carta de dichos señores, reclamando el veinte por ciento de unas indemnizaciones y la contestación de la Compañía rebajando estas comisiones al diez ó al quince por ciento, según los casos.

A otras preguntas contestó el señor Arriaga que él firmaba las órdenes de pago fundándose en la honorabilidad de los empleados.

Afirma que de la Secretaría ha desaparecido una carpeta que contenía justificantes de cantidades abonadas.

Se extiende en pormenores, relatando su entrevista con el director de la Compañía, en la que éste le anunció que se le entregaría un pliego de cargos para que los contestara.

Dice que cómo estaba bajo el peso de una acusación, no le tenía la mano al director de la Compañía, y que éste al notar su reserva no sólo le estrechó la mano, sino que lo abrazó, porque lo consideraba digno de su estimación.

Luego interroga al procesado el acusador privado, señor Tormos.

La forma en que éste hace el interrogatorio motiva una interrupción del defensor, señor Bergamín, diciendo éste que el acusador no interroga solamente, sino que discute é interpretá.

A continuación comparecen los peritos de la Compañía, señores Cuéllar y Gómez.

Después declaran el jefe de Reclamaciones de la Compañía del Mediodía, y varios funcionarios de la del Norte.

En días sucesivos continuará la vista.

### En Valencia y en Campanar la línea conductora de fluido eléctrico produce varios incendios

#### A consecuencia de las descargas eléctricas hay varios muertos y heridos.-Se desconocen las causas de los siniestros.

Valencia.—Durante la madrugada última los transeúntes que paseaban por las calles céntricas advirtieron que de los cables de tracción eléctrica salían chispas, y que después algunos de los cables incendiados caían sobre los del servicio de tranvías.

El pánico que se produjo entre los transeúntes, especialmente en las calles de Pintor Sorolla, Don Juan de Austria y Pi Margall, fué grandísimo.

A consecuencia de las chispas desprendidas de los cables se produjo un incendio en una casa de la calle de las Barcas.

Este incendio pudo ser dominado prontamente.

Las chispas cesaron de producirse próximamente a las cuatro de la madrugada.

Al mismo tiempo que esto ocurría en Valencia, aumentó la tensión de los cables de las Compañías Hidroeléctrica y La Popular que cruzan sobre el pueblo de Campanar, y produjeron el incendio de numerosas casa de éste y también el de la garita del servicio del fluido.

El vecindario, presa de enorme pánico, salió a las calles en paños menores, dando gritos de auxilio. Nadie se daba cuenta de lo que ocurría, y entre tanto el incendio tomaba por momentos más incremento.

El encargado del transformador de energía eléctrica, Francisco Dondéiz, con gran exposición de su vida, consiguió aislar la corriente dando un corte, cosa con la cual consiguió que cesara el fuego.

Avísó seguidamente al personal de la Compañía y al de bomberos para que acudiesen a sofocar los incendios producidos.

Muchos vecinos sufrieron quemaduras.

En el barrio del Perol, que se encuentra en el camino viejo del pueblo de Paterna, vivía con dos hijos el matrimonio Luis Laguarda y Josefa Moreno.

Al querer la mujer poner la mano en la llave de la luz, que se encontraba próxima a la cama en que dormía el matrimonio, quedó electrocutada.

Su esposo había abandonado el lecho para poner a salvo a dos hijos que dormían en una habitación próxima, y al volver a su dormitorio, con objeto de auxiliar a la esposa, recibió una descarga, quedando en gravísimo estado.

Otra mujer, llamada Josefa Puchades, que también se encontraba durmiendo y que se despertó sobresaltada por el incendio, al poner un pie sobre uno de los barrotes de la cama, murió también electrocutada.

En otra vivienda habitada por José Busones y su esposa María Segura, murió José, y quedó gravemente herida la esposa.

De momento se sabe solamente que hay doce heridos graves y numerosos leves.

Se ha nombrado para que instruya sumario un juez especial, habiéndose designado al del distrito de Serranos.

El Ayuntamiento ha enviado a Campanar dos ingenieros municipales para que averiguen las causas del suceso, que hasta ahora son ignoradas.

### España y Francia en Marruecos

#### VIOLENTO TEMPORAL DE LLUVIAS.—SE INUNDAN VARIAS CALLES Y EL TEATRO REINA VICTORIA.—OTRAS NOTICIAS.

Melilla.—La lluvia torrencial caída durante todo el día ha hecho que se inunden muchas calles céntricas.

Más de una hora, y como consecuencia de la violencia con que llovía, estuvo interrumpida la circulación de peatones.

Algunas casas se arriaron, llegando las aguas a cerca de un metro de altura en determinados sitios.

Las aguas arrastraron las mesas y sillas de algunos cafés.

También se inundaron los fosos del teatro Reina Victoria, en el que actúa la compañía de Paco Fuentes, causando grandes desperfectos en el decorado.

Alrededores de la Comandancia general quedaron convertidos en una laguna.

Procedente de Ceuta llegó el vapor "España número 5", conduciendo a Abd-el-Kader y a las Comisiones de indígenas que habían ido a Tetuán para asistir a la proclamación del nuevo Jalifa. También regresó en dicho vapor el coronel señor Goded.

Abd-el-Kader y las Comisiones indígenas estuvieron en la Comandancia cumplimentando al general Castro Girona.

Procedentes de Axdir han llegado el comandante de Estado Mayor señor Barra y el capitán Llamas.

En dicho sector ha comenzado a instalarse un geófono para descubrir el emplazamiento de los cañones enemigos. También se está instalando un micrófono para recoger los estampidos de los disparos.

Se dice que en breve el Ayuntamiento de Ceuta será transformado en Junta de Arbitrios.

Esta noche, a las diez, se espera la llegada del general Primo de Rivera.

#### EN LA ZONA FRANCESA LOS TEMPORALES SON VIOLENTÍSIMOS.—ES IMPOSIBLE EL TRANSITO POR PISTAS Y CARRETERAS.—EL RESIDENTE FRANCÉS NO PUDO LLEGAR AL CAMPAMENTO DE TAUNAT.

Larache.—En toda la zona francesa los temporales de lluvias son imponentes, estando intransitables los caminos.

Por esta causa el Residente francés, Mr. Steeg, tuvo que desistir de su anunciada visita al campamento de Taunat, trasladándose a Tazza, pues todos los caminos están malsumos, atascándose en ellos los automóviles.

Las tropas circulan por aquellos difícilmente y cubiertas de lodo. Tampoco pueden circular los trenes militares.

El Residente fué recibido en Tazza por las autoridades civiles y militares.

Después de revistar a los tropas impuso al caid Améd-el-Batát, de la cabila de Hierzid, la condecoración de la Legión de Honor y la Cruz de Guerra, por su lealtad a Francia.

El bajá de la ciudad levó un discurso saludando al Residente.

Este le contestó diciendo que el programa de Francia en Marruecos consistía en guardar respeto a los usos y costumbres del país.

Después marchó al Hospital, para visitar los heridos.

El Residente ha mostrado su disgusto por el mal estado en que se encuentran las pistas y carreteras del sector de Tazza, haciendo constar que así era imposible ninguna clase de operaciones.

Mr. Steeg regresará seguidamente a Mequinez y Rabat, para inaugurar en el primer punto el monumento a los muertos de la campaña.

También asistirá a un banquete, con que le obsequiarán los antiguos combatientes.

#### INFORMACION DE PROVINCIAS

##### EN HONOR DEL AVIADOR ITALIANO CASAGRANDE

Cartagena.—Esta noche se ha celebrado un banquete en honor del aviador italiano Casagrande, que se propone realizar el raid Génova-Buenos Aires.

Asistieron las autoridades. El alcalde ofreció el agasajo. El homenajeado contestó, diciendo que como desconocía el bello idioma castellano, se veía obligado a hacerlo en el lenguaje de su patria.

Expresó su reconocimiento por el agasajo de que era objeto, y brindó por España, por el Ejército, la Marina y la Aeronáutica naval.

Todos los comensales dieron vivas a Italia y a la aeronáutica italiana.

##### INTERURBANA

Zaragoza.—Hoy se ha verificado la inauguración de la nueva estación interurbana, que será ampliada a Tarazona y Tudela.

Se expidieron telegramas de salutación al Rey y al Directorio.

##### LA CACERIA REGIA

Cáceres.—Hoy ha continuado la cacería regia en la hermosa finca "Las Claverías", con asistencia de los duques del oto, condes de Maceda y Villagonzalo, marqués de Perales, y otros aristócratas.

En la primera jornada se cobraron 554 perdices y numerosas liebres y conejos.

Don Alfonso regresará mañana por la noche a Madrid.

##### LA CRISIS INDUSTRIAL EN BEJAR

Salamanca.—El gobernador ha recibido una carta del ministro de la Guerra en la que se le anuncia, para tranquilidad del vecindario de Bejar, que el Diario Oficial del citado ministerio publicará hoy las características de los nuevos uniformes militares, con objeto de que puedan abrirse las fábricas de paño, resolviéndose de este modo la crisis que atraviesa la industria.

##### BANQUETE A UN HEROE

Barcelona.—Esta mañana, en el Majestic Hotel, se ha celebrado un banquete de los jefes y oficiales de artillería en honor del capitán del Arma don Joaquín Planell, por su heroico comportamiento en la campaña de África.

##### REFORMAS URBANAS EN CORDOBA

Córdoba.—El alcalde de esta capital, que se encuentra en Madrid, ha telegrafado que avergué ultimado el empréstito de

encontrar las pistas y carreteras del sector de Tazza, haciendo constar que así era imposible ninguna clase de operaciones.

Mr. Steeg regresará seguidamente a Mequinez y Rabat, para inaugurar en el primer punto el monumento a los muertos de la campaña.

También asistirá a un banquete, con que le obsequiarán los antiguos combatientes.

#### INFORMACION DE PROVINCIAS

##### ALARMA DE LOS AZUCAREROS

Zaragoza.—El gobernador ha telegrafado al Presidente del Directorio, trasladándole el ruego de las fuerzas vivas que se sienten alarmadas ante el temor de que se autorice la importación del azúcar cubano.

##### La colaboración hispano-francesa en Marruecos

Madrid 12 (11-30 n.)

El periódico "Informaciones" publica en su último número un extenso artículo de Ruiz Albéniz hablando de la necesidad de la colaboración franco-española en Marruecos.

Contesta en el artículo a juicios adversos de cierta parte de la Prensa francesa a la actuación de España en África.

Dice que nuestro ejército ha cumplido con cuanto se había convenido en la última Conferencia franco-española.

Considera peligrosas las suspicacias de algunos periódicos franceses, asegurando que podrían dar al traste con la cada día más necesaria colaboración.

Dice, dirigiéndose al señor Dumas, que la justicia reclama otra manera de producirse.

Termina rindiendo homenaje al esfuerzo realizado por el ejército español y pidiendo a los franceses y al jefe de su Gobierno que no permitan que se sorprenda la buena fe de los patriotas, ya que los españoles, en unión del ejército de la vecina República, hemos reducido el prestigio de Abd-el-Krim, y le hemos colocado en situación de poder en breve plazo encauzar el problema de Marruecos, considerando que si España y Francia siguen en leal y perfecta unión, podía este problema dejar de ser una pesadilla para los dos países y un motivo de inquietud y zozobra para todos los pueblos verdaderamente partidarios de la paz.

##### En Cuatro Vientos

Madrid 12 (11 n.)

El presidente interino del Directorio marqués de Magaz, hizo hoy una visita al Aeródromo de Cuatro Vientos. Subió como pasajero en un aparato gigante y realizó un vuelo de bastante duración sobre Madrid.

### INFORMACION EXTRANJERA

#### El Gobierno francés y los grupos parlamentarios llegan a un acuerdo sobre los proyectos financieros

##### LAS CONFERENCIAS DE PAINLEVE

París.—El presidente del Consejo, Mr. Painlevé, confirió esta mañana con los miembros del Comité ejecutivo del partido socialista unificado, y luego, sucesivamente, con Mrs. Cazot y Malvy, radicales; con Fallières y Loucheur, de la izquierda radical; Danco, republicano izquierdista, y Lefranc, queur y Landry, que pertenecen al nuevo grupo izquierdista independiente.

Mr. Painlevé les expuso las encomiendas que la Comisión de Hacienda de la Cámara desea que se introduzcan en los proyectos financieros del Gobierno.

Hay impresiones de que está en vías de llegarse a un acuerdo entre el Gobierno y la referida Comisión.

La discusión del proyecto de saneamiento financiero propuesto por M. Painlevé puede que empiece mañana mismo en la Cámara de los Diputados, apoyado por el informe favorable de la Comisión de Hacienda.

Oídas ya las explicaciones del jefe del Gobierno, la Comisión de Hacienda ha examinado los nuevos textos propuestos por M. Painlevé.

El artículo segundo del proyecto del Gobierno, que constituye un texto nuevo que se refiere al modo como el contribuyente podrá hacer efectiva la contribución nacional extraordinaria, ha sido aceptado.

M. La Moureaux, ponente general de la Comisión de Hacienda, presentará una enmienda a este nuevo texto.

##### SOBRE LOS SUCESOS DE SIRIA —DECLARACION OFICIAL.

París.—El presidente del Consejo, informando hoy ante la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado acerca de los sucesos de Siria, ha puesto en guardia a dicha Comisión contra las noticias falsas y tendenciosas que continuamente propagan ciertas Agencias del Cairo.

De Julio a Noviembre —agregó M. Painlevé— los dolorosos acontecimientos de Damasco han costado la vida a 610 oficiales y soldados franceses y europeos.

Esta cifra resulta notablemente inferior a la que dan aquellas aludidas Agencias.

##### UN SUBMARINO EN PELIGRO

Londres.—Durante las maniobras navales de Start Point en Devonshire, se sumergió el submarino "M-1", no habiendo vuelto a salir a la superficie.

Se trabaja con gran actividad para ver si se le puede pagar a flote.

##### BIBLIOGRAFIA

#### Estudiantes católicos

##### Un importante acto escolar

Presidido por las autoridades académicas, y con objeto de dar cuenta de las tareas realizadas por la IV Asamblea nacional de la Federación de Estudiantes Católicos de España, que ha tenido lugar recientemente en Valladolid, el próximo jueves 19, a las seis y media de la tarde, se celebrará en la Casa del Estudiante un importante acto escolar.

En dicho acto intervendrán los delegados que en nombre de la Federación de Sevilla marcharon a Valladolid, señores don José Conejo Mir, don Francisco Sánchez Miranda y don Manuel Ramos Hernández.

El acto, para asistir al cual existe gran animación entre los escolares, y donde se darán a conocer las nuevas orientaciones trazadas por la Confederación de Estudiantes Católicos, promete resultar digno comienzo de las tareas de los estudiantes católicos sevillanos.

##### Próxima conferencia de don José María Pemán

Este elocuente orador gaditano, bien conocido del público de Sevilla, cuya competencia en cuestiones hispano-americanas le han hecho ocupar la vicepresidencia de la Real Academia de Ciencias Hispano-Americanas, de Cádiz, accediendo a la invitación de la Sección de Estudios Hispano-Americanos, dará una conferencia en la Casa del Estudiante en la última decena del mes actual.

Oportunamente daremos a conocer los detalles de este acto, verdaderamente importante.

##### Mercado de aceites

En el mercado iniciase la baja, tendencia que no es extraña si se tiene en cuenta la continua flojedad en que se viene desenvolviendo la plaza y el hallarnos en los comienzos de la recolección.

Las últimas operaciones realizadas de aceite nuevo y viejo, que estaban dentro de la acidez de tres grados, fueron concertadas no llegando al máximo de la cotización que publicamos.

De 23 pesetas a 23,25 (92 a 93 reales).

De 21,50 pesetas a 21,75 (86 a 87 reales).

##### LA GUERRA CIVIL EN CHINA

Pekin.—Han presentado la dimisión diversos miembros del Gobierno.

##### NOTICIAS DE ROMA

Roma.—Las autoridades competentes continúan las investigaciones acerca del intento de asesinato de Mussolini, descubriendo el día 4.

La Agencia Stefano dice que según ha podido comprobarse, el atentado iría seguido de un intento de revuelta en Roma y otras capitales.

Han sido convocadas las Cámaras para el día 18 del actual.

El Gobierno presentará varios proyectos de ley, entre ellos uno contra los emigrados italianos que hacen propaganda antifascista en el extranjero, y otro sobre los poderes y atribuciones del jefe del Gobierno.

##### RECORD DE DURACION Y ALTURA

París.—En el Aeródromo de Le Bourges el aviador Bossoutrot, volando en un aparato Goliath, ha batido el record de duración y altura. Se ha elevado cinco mil metros, permaneciendo en el aire dos horas, diecinueve minutos y dieciséis segundos.

El record batido, que lo logró el 3 de Octubre de 1924 el teniente americano Harris, era de 2.363 metros, con una hora, cuarenta y siete minutos de duración.

El aparato Goliath que ha realizado el vuelo mide treinta y cinco metros de envergadura y lleva cuatro motores de 60 HP, cada uno.

Su peso total es de dos toneladas y media.

##### El Liberal

es el diario mejor informado y de mayor circulación de Sevilla y de la región andaluza.

Si se suscribe usted a EL LIBERAL puede ganar unas pesetas, coleccionar una buena novela, leer el periódico mejor informado y obtener gratis una valiosa alhaja.

Si se suscribe usted a EL LIBERAL puede ganar unas pesetas, coleccionar una buena novela, leer el periódico mejor informado y obtener gratis una valiosa alhaja.

Si se suscribe usted a EL LIBERAL puede ganar unas pesetas, coleccionar una buena novela, leer el periódico mejor informado y obtener gratis una valiosa alhaja.

Si se suscribe usted a EL LIBERAL puede ganar unas pesetas, coleccionar una buena novela, leer el periódico mejor informado y obtener gratis una valiosa alhaja.

Si se suscribe usted a EL LIBERAL puede ganar unas pesetas, coleccionar una buena novela, leer el periódico mejor informado y obtener gratis una valiosa alhaja.

Si se suscribe usted a EL LIBERAL puede ganar unas pesetas, coleccionar una buena novela, leer el periódico mejor informado y obtener gratis una valiosa alhaja.

Si se suscribe usted a EL LIBERAL puede ganar unas pesetas, coleccionar una buena novela, leer el periódico mejor informado y obtener gratis una valiosa alhaja.

Si se suscribe usted a EL LIBERAL puede ganar unas pesetas, coleccionar una buena novela, leer el periódico mejor informado y obtener gratis una valiosa alhaja.

Si se suscribe usted a EL LIBERAL puede ganar unas pesetas, coleccionar una buena novela, leer el periódico mejor informado y obtener gratis una valiosa alhaja.

Si se suscribe usted a EL LIBERAL puede ganar unas pesetas, coleccionar una buena novela, leer el periódico mejor informado y obtener gratis una valiosa alhaja.

Si se suscribe usted a EL LIBERAL puede ganar unas pesetas, coleccionar una buena novela, leer el periódico mejor informado y obtener gratis una valiosa alhaja.